
Proletari din toate țările, uniți-Jăl ? j 4 /------------------------- / La a 30-a aniversare

nou
ORGAN AL CONSILIULUI GENERAL A. R. L. U, S.

IN ACEST NUMĂR:

^Secolul XXI- 

secolul electrificării 
totale 

de Acad. N. N. Semionov

(pag. 6-7)

Un romantic 

gruzin 
de Al. Philippide

(pag. 8)

V oiajul 
umoriștilor

de VI. Dîhovicinîi 
și M. Slobodskoi

(pag. 2-3)

■ —

ANUL XIX

7
(935)

15 februarie 1963
12 PAGINI. 1 LEU

_____________________

(pag. 3)

Vacanjă de iarnă. în împrejurirnitfe Moscovei.



Se dezvoltă colaborarea
cultural-știinlifică

An de an se lărgesc relațiile cultural-științifice 
dintre ..ara. noastră și Uniunea Sovietică. Schimbu - 
rile și colaborarea fructuoasă care se realizează 
între instituțiile de știință, invățămint, artă și 
literatură, sport, contribuie atît la o cunoaștere 
reciprocă mai profundă între cele două popoare, 
cil și la realizarea unui schimb prețios de expe
riență în rezolvarea unor probleme actuale ale 
științei și culturii socialiste.

Realizările strălucite ale științei și culturii so
vietice, succesele dobîndite de oamenii de știință 
și cultură sovietici și romini, rezultatele obținute 
pînă în prezent pe linia colaborării cultural-ști- 
ințifiee nomino-so-vietiee, constituie baza dezvol
tării pe mai departe a relațiiter culturale și 
științifice dintre R.P.R. și U.R.S.S.

La Moscova s-au încheiat de curînd tratativele 
pentru semnarea Planului de colaboraue cultu
rală și științifică intre R.P.R. și U.R.S.S. pe 1963.

Planul de colaborare culturală și științifică în
tre R.P.R. și U.R.S.S. pe anul 1963 prevede dez
voltarea pe mai departe a colaborării multilate
rale dintre cele două țări în domeniul științei, în- 
vățămîntului superior și de cultură generală, 
artei și literaturii, radiodifuziunii și televiziunii, 
presei, sănătății, sportului, precum și extinderea 
legăturilor de colaborare directă între institu
țiile științifice și culturale.

Pe linia colaborării dintre Academiile de ști-, 
ință, concomitent cu schimburile de savanți din 
cele mai diverse domenii, va continua practica 
elaborării în comun a unor lucrări științifice de 
actualitate, privind energetica, electronica, semi
conductor», științele sociale, geografia, istoria, 
literatura etc. Urmează a fi cercetate teme ca : 
observarea sateliților artificiali ai pămîntului, 
mediul intern și starea funcțională a sistemului 
nervos, problemele dinamice ale teoriei plastici
tății etc.

în cursul anului 1963, Teatrul de dramă „M. 
Gorki" din Leningrad, o formație de muzică 
ușoară, violoniștii M. Beilina și I. Bezrcdarîi, 
solistele de operă Z. Doluhanova și G. Oleini- 
cenko, dirijorul B. Haikin și A. Stasevici, cvar- 

tetul Beethoven etc. urmează să întreprindă tur
nee in R.P.R. In același timp, Teatrul de Comedie 
din București va prezenta cele mai bune specta
cole ale sale in fața publicului moscovit și lenin- 
grădean. Soliști ai Teatrului de Operă și Balet 
din București urmează să apară in rolurile prin
cipale într-o serie de spectacole din repertoriul

S. Romanovski, președintele Comitetului de Stat pentru legăturile culturale cu țările străine și 
N. Guină, ambasadorul R.P.R. în U.R.S.S., semnînd planul de colaborare științifică și culturală 

între U.R.S.S. și R.P.R. pe anul 1963

teatrelor din Uniunea Sovietică. De asemenea, 
Mircea Basarab va apare la pupitrul cîtorva or
chestre sovietice, probabil în aceeași perioadă în 
care Ștefan Ruha va concerta la Moscova.

Un număr apreciabil de cadre didactice din 
învățămintul superior sau mediu își vor face vi

zite reciproce pentru studierea experienței in re
organizarea învățămîntnlui, pentru ținerea de 
lecții, conferințe și consultații privind temele 
științifice ee urmează a se elabora in comun in 
domeniul pedagogiei, psihologiei etc. precum și 
pentru participarea la sesiuni științifice, confe
rințe și simpozioane. In eursul anului curent se 
vor traduce in continuare lucrări de literatură 
social-politică, economică, tehnică și beletristică. 
Instituțiile teatrale și muzicale din cele două 
țări vor face schimb de piese de teatru și lucrări 
muzicale și le vor include în repertoriu. Anul a- 
cesta, incep primele transmisiuni prin releu de 
programe de televiziune, în cadrul Interviziunii.

In ansamblu, volumul și structura noului plan 
de colaborare culturală și științifică, constituie 

o nouă bază pentru dezvoltarea pe mai departe 
a colaborării în aceste domenii între R.P.R. și 
U.R.S.S., contribuind la întărirea prieteniei din
tre poporul romîn și sovietic.

îon Postelnicii
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leniniste

Recent, colectivul Institutului de 
marxism-leninism de pe lingă C.C. al 
P.C.U.S. a terminat o lucrare de mari 
proporții, unică în genul ei, cuprinzînd 
indicații amănunțite cu privire la tot 
ce a scris — sau a spus — Vladimir 
Bici Lenin. Informațiile pe care milioa
nele de cititori șl cercetători le pot 
culege din indicele cronologic al ope
relor lui V. I. Lenin — apărut în două 
volume la Gospolitizdat — se referă 
nu numai la lucrări de mari dimensiuni, 
Ci și Ia unele mici însemnări, telegra
me, autografe ale lui Vladimir Ilici. In
dicele conține, de asemenea, un scurt 

istoric al edițiilor succesive ale opere
lor leniniste,

în cei cîțiva ani consacrați întocmi
rii indicelui cronologic, membrii co
lectivului de elaborare nu s-au mulțu
mit să cerceteze lucrările tipărite în 
volume separate sau opere complete. 
Ei au explorat domenii încă nestudiate 
în acest scop, au răsfoit mii de ziare 
și reviste din primii ani de după revo
luție, descoperind documente pînă a- 
tunci necunoscute — discursuri, steno
grame și reportaje — conținînd replici 
ale lui Vladimir Ilici.

în momentul de față Institutul de 
marxism-leninism pregătește pentru 
tipar o anexă la cele două volume apă. 
rute, în care sînt indicate, în ordine 
alfabetică, toate lucrările lui V. 1. Lenin, 
precum și semnăturile și pseudonimele 
— în număr de peste 150 — ale ma
relui conducător.

d. c.

<largomijski 
pe scenele 

noastre

S-au împlinit la 14 februarie 1963 
o sută cincizeci de ani de la nașterea 

compozitorului Alexandr Sergheevici 
Dargomîjski, „inițiatorul realismului 
în muzică" — cum l-a numit criticul 
V. V. Stasov.

Dargomîjski a luptat alături de 
Glinka pentru impunerea școlii muzi
cale naționale ruse în Europa. El a 
transmis „Grupului celor cinci" prin
cipiile esteticii realiste, a realizat cu 
„Rusalka" prima dramă muzicală 
populară rusă, a ridicat genul vocal 
(liedul, romanța, .balada) la înălțimi 
artistice neegalate decît de Musorg- 
ski. Cînd a închis ochii la 17 ianua
rie 1869, victoria muzicii ruse „fuse
se înregistrată în analele artei"

Muzica marelui clasic rus a pă
truns pe meleagurile noastre încă din 
veacul al XIX-lea. Fragmente din o- 
pera „Rusalka" au răsunat în seara 
zilei de 2 decembrie 1893 la București 
cînd vestitul „Cor național rusesc" 
condus de Nadina Slavianski a con
certat în sala Ateneului Romîn. Au 
urmat concerte la Timișoara, Arad, 
Cluj etc. Succesul acestui turneu a 
fost atît de mare incit ansamblul a 
revenit în primăvara anului 1902 pe 
meleagurile romînești.

Primadona Nina Gorlenko de la 
Opera Imperială din Petersburg a 
prezentat în recitalul din 1902 la Ate
neul Romîn un Cîntec popular rus de 
Dargomîjski, iar marele bas Feodor 
Șaliapin în concertele din 1927 și 1937 
a impus în fața publicului bucureș- 
tean spiritualul cîntec satiric Consilie
rul titular. Dar marele succes din 
sala Eforia-Vox (1937) a rămas ro
manța Ne-am despărțit în mîndrie 
pe care revista Muzică și Poezie a 
publicat-o integral cu textul rominesc 
și cu semnătura autografă a lui Șalia
pin. O serie de alte lucrări vocale 
ale lui Dargomîjski au apărut pe a- 
fișele romînești datorită unor inter- 
preți ca Sigismund Zaleski, Lidia 
Lipkovska etc.

Cîntăreții romini au promovat și ei 
creația compozitorului rus înainte de 
1944. Un memorabil spectacol al Ope
rei din Monte Carlo din februarie 
1909, ne confirmă prezența baritonu- 
nui Gheorghe Pădureanu, fiul mare
lui lăutar Sava Pădureanu, în „Ru
salka", alături de o distribuție ex
cepțională : Felia Litvin, Feodor Șalia
pin, Davidov și Smirnov. Viitorul 
cîntăreț al Operei Romine din Bucu
rești a interpretat rolul Nașului în 

limba rusă, devenind apoi unul din 
cei mai de seamă tălmăcitori al lucră
rilor lui Dargomîjski la noi.

Tn sălile Liedertafel, Ateneul Ro
mîn, Teatrul Lyric, Dalles, mezzo- 
soprana Maria Snejina și basul Nico- 
lae Secăreanu au impus cele mai reu
șite pagini ale clasicului rus.

După cel de al doilea război mon
dial, numele lui Dargomîjski a intrat 
în circulația largă a poporului nos
tru. Reprezentarea operei „Rusalka" 
la București și Cluj, în montări de 
mare amploare,, a popularizat capodo
pera lui Dargomîjski în rîndul celor 
mai iubite spectacole ale clasicismu
lui rus. Transmisiunile radiofonice cu 
„Esmeralda", „Rusalka" și „Oaspetele 
de piatră" au întregit imaginea noas
tră asupra genului lirico-dramatic, 
în timp ce tipărirea Autobiografiei, 
a schiței monografice a lui S. Slif- 
ștein, a articolelor lui Stasov și Se
rov, a unor cîntece și balade, au în
lesnit cunoașterea multilaterală a 
moștenirii artistice a lui Dargomîj
ski. Tot mai mulți cîntăreți romîni 
— la loc de frunte situîndu-se Zenai- 
da Pally și Nicolae Secăreanu — pro
movează azi lucrările autorului „Ru- 
salkăi" în sălile noastre de concert 
și chiar peste hotare.

viorel cosma

„din românia"

Moscova. Kuznețki most 20. Sala de 
expoziții a Uniunii artiștilor plastici 
din U.R.S.S. Aci s-a deschis de curînd 
expoziția personală a artistei emerite 
a R.S.S. Kirghize — Lidia Alexan- 
drovna Ilina Numele Lidiei Alexan- 
drovna este cunoscut în Uniunea So
vietică pentru ilustrațiile semnate de 
ea la romanul lui M. Auezov — „Abai" 
și pentru multe alte lucrări de gra
fică.

Privind numai cîteva din cele 26 de 
lucrări grupate in catalogul expoziției 
la rubrica „Din călătoria în Romînia", 
se poate determina fără dificultate nu 
numai faptul că eroii sînt romîni, dar 
de cele mai multe ori și regiunea din 
care ei provin. Ne referim în mod 
special la „Muncitori din Hunedoara", 

„Cosașii", „Tînăr romîn", „Băieții Tie 
la țară" etc.

De fapt, toate cele 26 de lilerări cu 
tematică din Romînia, prezintă cu 
multă înțelegere și măiestrie artistică 
specificul romînesc, „In cetatea Si
ghișoara", „Flori din București", 
„Seară în București", „La mină", ca 
și toate celelalte lucrări reușesc să

Oțelari Linogravură de L. Ilina

redea particularitățile naturii și vieții 
noi din R.P.R., voioșia care caracteri
zează pe romîni. Peisajul în lucrările 
amintite nu este numai un fond, ci un 
mediu în care se încadrează organic 
omul.

Cu multă căldură este redat în 
două portrete chipul lui Corneliu 
Baba.

Lidia Alexandrovna Ilina, care a 
vizitat RPR. î» septembrie 1959, 
arată vizitatorilor expoziției ei perso
nale, că a executat cu multă dragoste 
lucrările ce aparțin seriei „Din călă
toria în Romînia". Această dragoste 
caracterizează legătura dintre artiștii 
plastici sovietici și romîni .

Moscova, 1963.

m. m.
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Calea Grivifei astăzi

La a 30-a aniversare

^Eroicele lupte
din februarie 1933

Se împlinesc 30 de ani de la eroicele lupte ale 
ceferiștilor și petroliștilor din februarie 1933, orga
nizate și conduse de Partidul Comunist din Romî- 
nia, una din cele mai mari bătălii de clasă ale pro
letariatului din țara noastră.

în împrejurări nespus de grele pentru întreg po
porul nostru muncitor, în condițiile ofensivei forțe
lor celor mai negre ale capitalismului intern și 
internațional, muncitorii ceferiști și petroliști 
s-au ridicat la luptă hotărîtă împotriva „curbe
lor de sacrificiu", a mizeriei și înrăută
țirii condițiilor de trai ale clasei muncitoare, 
împotriva înfeudării tot mai nerușinate a țării 

fcătre puterile imperialiste. în fruntea luptei se afla 
’Comitetul central de acțiune pe țară, condus de to
varășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, se aflau comu
niștii. cei mai devotați și mai neînfricați fii ai po
porului.

Luptele muncitorești din ianuarie—februarie 1933 
au avut și o deosebită importanță internațională. 
Ele au însemnat prima mare ridicare a proleta
riatului împotriva -fascismului pe plan internațional 
după instaurarea hitlerismului în Germania și au 
dus la creșterea prestigiului internațional al clasei 
noastre muncitoare.

Ziua de 16 februarie 1933 cînd, la Grivița, mii de 
ceferiști însuflețiți și conduși la luptă de Partidul 
Comunist din Romînia au înfruntat gloanțele și 
baionetele guvernului burghezo-moșieresc, s-a în
scris astfel pentru vecie în istoria luptelor munci
torești din țara noastră ca o pagină de înalt patrio
tism și eroism proletar. într-adevăr, deși luptele 
din ianuarie-februarie 1933 au fost înăbușite în 
sînge, ele au stăvilit un timp ofensiva capitalistă 
împotriva condițiilor de muncă și de viață ale 
oamenilor muncii, au dat o lovitură puternică poli
ticii de fascizare a țării, au contribuit la creșterea 
conștiinței politice și la îmbogățirea experienței de 
luptă a proletariatului din țara noastră. „Prin înal
tul lor nivel de organizare, prin amploarea și spi
ritul lor revoluționar — arată tovarășul Gh. 
Gheorghiu-Dej — aceste lupte au marcat un mo
ment de cotitură în dezvoltarea partidului și a în
tregii mișcări muncitorești”.

După masacrul din februarie 1933, guvernul capi
taliștilor și moșierilor a înscenat luptătorilor cefe
riști un monstruos proces. Clasa muncitoare, mobi
lizată de Partidul Comunist din Romînia, a făcut 
însă, ca acest proces să se transforme dintr-un act 
de înfricoșare a ei într-un prilej de ridicare a con
științei revoluționare a proletariatului, de creștere 
a voinței lui de luptă. Cu curaj și hotărîre acuzații 
s-au transformat în acuzatori. Arătînd că munci
torii nu puteau rămîne cu brațele încrucișate 
atunci cînd drepturile lor erau nesocotite și călcate 
în picioare, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a 
declarat deschis tribunalului exploatatorilor : 
„Legal sau nu, muncitorii s-au adunat, au mani
festat și au luptat pentru apărarea drepturilor lor 
și ale clasei din care fac parte. Iar dacă se interzicea 
dreptul de întrunire și manifestare, ei erau datori 
s-o facă, CĂCI ÎNAINTEA ORICĂROR LEGI STA 
DREPTUL MUNCITORILOR LA VIAȚA".

Marea bătălie de clasă din februarie 1933 a avut 
un puternic răsunet în masele tuturor celor exploa
tați și asupriți din țara noastră. Cu luptele eroice 
ale ceferiștilor și petroliștilor s-au solidarizat nu 
numai mase largi de muncitori, ci și păturile cele 
mai largi ale maselor muncitoare neproletare; in
telectuali, funcționari, studenți au sprijinit lupta 
grevistă. în fața valului de proteste care s-a ridicat 
de la un capăt la altul al țării împotriva sălbăti
ciei cu care guvernanții au răspuns la cererile 
drepte ale muncitorilor de la Grivița, guvernul 

călăului Vaida a fost nevoit să demisioneze. 
„Curbele de sacrificiu" au fost oprite iar o parte 
din revendicările economice ale muncitorilor au 
fost satisfăcute. Instaurarea fascismului a fost un 
timp zăgăzuită.

Eroicele lupte ale ceferiștilor și petroliștilor au 
avut și un puternic ecou peste hotarele țării. în 
multe țări ale lumii : Franța, Cehoslovacia, Belgia, 
Elveția, Italia, America și în alte locuri au avut 
loc mari acțiuni de protest. Clasa muncitoare și 
poporul nostru muncitor își vor aduce întotdeauna 
aminte de amploarea campaniei de solidaritate 
desfășurată atunci în Uniunea Sovietică. Muncito
rimea sovietică se aduna, pe tot întinsul uriașei ei
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patrii, în nenumărate mitinguri de protest, ziarele 
sovietice mobilizau pe oamenii muncii sovietici în 
acțiuni de solidaritate cu clasa noastră muncitoare 
și relatau pe larg evenimentele din februarie 1933. 
„Tratativele dintre guvern și delegația trimi
să de muncitorii care stau pe baricade — a 
scris, de pildă, „Izvestia” la 18 februarie 1933 în 
legătură cu cele ce se întîmplau la București — 
au continuat în tot cursul nopții de 16 februarie. 
Muncitorii și-au apărat cu îndîrjire revendicările 
și au refuzat categoric să părăsească atelierele pînă 
cînd guvernul nu le va satisface cererile. împotriva 
greviștilor a fost trimisă întreaga garnizoană a ora
șului București. Spre dimineață, cînd s-a împlinit 
termenul fixat de către guvern, armata a pornit 
atacul... Muncitorii au luptat cu o vitejie fără sea
măn”. Presa sovietică punea în lumină semnificația 
faptului că valul revoluționar pornit din Capitală 
cuprindea și restul țării. Ea relata pe larg despre 
mișcările de la Ploiești, Reșița și din alte localități. 
Vasta campanie de solidaritate din U.R.S.S., măr
turie a înaltului spirit de internaționalism proletar 

care a însuflețit și însuflețește poporul sovietic, a 
îmbărbătat clasa noastră muncitoare în continuarea 
luptei sale eroice, i-a arătat o dată mai mult că 
poporul sovietic îi este prieten și frate.

Aniversarea luptelor din februarie 1933 a deve
nit o tradiție scumpă clasei noastre muncitoare, 
întregului nostru popor. Cauza pentru care au luptat 
și au căzut eroii luptelor din 1933 a triumfat în 
țara noastră. Alături de celelalte detașamente ale 
clasei muncitoare, eliberată pentru totdeauna de 
exploatarea capitalistă, harnicii ceferiști și petro
liști desfășoară o activitate intensă, plină de succes, 
pentru desăvîrșirea construcției socialismului în 
țara noastră. Directivele Congresului al III-lea al 
Partidului Muncitoresc Romîn sînt traduse în viață 
cu entuziasmul și forța creatoare caracteristice cla
sei muncitoare. Ritmul în care se dezvoltă astăzi 
economia țării noastre nici nu putea fi conceput pe 
vremea cînd se desfășurau eroicele lupte ale ceferiș
tilor și petroliștilor. E de ajuns să ne amintim că în 
perioada 1960—1962 producția globală industrială a 
crescut în medie cu 15,8 la sută pe an, față de 
circa 13 la sută, cît prevăzuseră Directivele Con
gresului al III-lea.

Ca cerul de pămînt se deosebesc și condițiile de 
trai și de muncă ale muncitorilor feroviari și din 
industria petrolieră față de traiul de crîncenă mi
zerie la care îi condamnase regimul burghezo-mo
șieresc. în același timp cu rezultatele dobîndite de 
poporul muncitor în dezvoltarea economiei și cul
turii — rezultate care duc la îmbunătățirea conti
nuă a traiului celor ce muncesc — a crescut și 
crește permanent și nivelul de viață al ceferiștilor 
și petroliștilor.

Calea Griviței de odinioară, sălaș de foame, sără
cie și mizerie, prefăcut într-o nesfîrșită ruină de 
urgia războiului, este astăzi o falnică magistrală a 
Bucureștiului socialist. Noua Cale a Griviței este 
astfel parcă un simbol al marii schimbări, al schim
bării din temelie a destinului poporului și țării 
noastre.

Fostele Ateliere C.F.R., care încă din februarie 
1933 au fost roșii datorită steagului roșu al luptei 
proletare și sîngelui vărsat de luptătorii lor, au 
devenit marile „Uzine Grivița Roșie”. Pe măsura 
progresului accelerat al industriei noastre socialiste, 
care înlocuiește în tot mai multe sectoare forța 
aburului, prin aceea infinit mai puternică a elec
tricității, și „Grivița Roșie" și-a schimbat profilul. 
Ea a devenit o uzină puternică, care se moderni
zează rapid constituind încă un element de puter
nic contrast între ceea ce a fost Romînia de ieri — 
sărăcită, jefuită și oprimată — și Patria noastră de 
astăzi, în care poporul eliberat construiește cu 
succes socialismul sub conducerea încercată a 
Partidului Muncitoresc Romîn.

Ploieștiul, în care odinioară se lăfăiau sucursalele 
marilor trusturi petrolifere ale lumii — „Standard 
Oil“, „Shell", „Royal Dutch", dar în care mahalalele 
muncitorești erau celebre prin noroaiele și inunda
țiile care le transformau în adevărate așezări la
custre, a fost și el chemat la o viață nouă. Mari 
cartiere de blocuri moderne înzestrate cu tot con
fortul au o singură menire — aceea de a răspunde 
la cerințele de bunăstare ale muncitorului nostru 
de astăzi. în jurul rafinăriilor, acolo unde exploata
rea capitalistă crease adevărate focare de infecții 
și boli, au apărut impunătoare grupuri sociale, bi
blioteci, cantine, școli, magazine.

Aceste realități ale vieții noastre noi umplu de o 
justificată mîndrie sufletele oamenilor muncii. Ele 
generează hotărîrea de a dobîndi noi succese, noi 
victorii în desăvîrșirea construcției .socialiste în Pa-, 
tria noastră.



Revista sovietică „Inostrannaia literatura" a pu
blicat de curînd ample extrase din cartea lui Sieg
fried Einstein, „Contabilul-șef al morții", apărută în 
Germania occidentală. In numeroasele și interesan
tele comentarii cu care însoțește aceste extrase, pu
blicația sovietică arată că lucrarea lui S. Einstein a 
fost primită cu strigăte isterice de furie de către în
treaga reacțiune din R.F.G. Pe bună dreptate, neo
naziștii au văzut în paginile ei nu o simplă biografie 
a unuia din cei mai feroci călăi pe care i-a cunoscut 
omenirea, ci o demascare a tuturor celor care au 
făcut posibil ca el să devină „contabilul-șef al 
morții", a tuturor celor care astăzi încearcă să reîn
vie tradițiile sinistre ale fascismului, doctrina, țelu
rile și metodele lui.

Hitlerismul a creat nu un singur 
Eichman, ci o sumedenie de eichmani. 
Unii dintre ei au plătit cu viața cri
mele comise Alții — cei mai mulți — 
au scăpat de pedeapsă, grație compli
cității cercurilor oficiale vest-germane 
și a autorităților de ocupație america
ne, britanice și franceze. Astăzi, ei ri
dică din nou capul, pozează din nou 
în campioni ai anticomunismului, sînt 
din nou utilizați de aceiași imperialiști 
care l-au adus și menținut la putere 
pe Hitler, în vederea îndeplinirii ace
luiași rol — cel de forță de șoc împo
triva Uniunii Sovietice.

Eichman aparține trecutului. Un 
trecut sîngeros, căruia poporul sovie
tic i-a pus definitiv punct, jertfind 
pentru salvarea civilizației milioane 
din cei mai buni fii ai săi. Dar eich- 
manii aparțin prezentului revanșard 
și militarist, ei aparțin viitorului așa 
cum și l-ar dori imperialismul. Stu
diul consacrat lui Eichman nu repre
zintă atît o analiză a trecutului, cît 
un mijloc de a înțelege prezentul și de 
a împiedica repetarea în viitor a unor 
crime de tipul celor comise de naziști.

Toporul bine dezinfectat
In 1939, șeful Gestapo-ului din Vie- 

na îi face lui Eichman următoarea 
caracterizare :

1. Aspect exterior :
a) Tip rasial : nordic-dinaric.
b) Trăsături personale : încrezut.
c) Comportarea în serviciu și în 

afara lui : impecabilă.
2. Stare materială : satisfăcătoare.
3. Atitudinea față de familie : bună.
4. Trăsături de caracter : foarte ac

tiv, sociabil, perseverent, are voință 
puternică și fermitate, capacitate de 
înțelegere.

5. Aprecierea realității : sănătoasă.
6. Merite și calități deosebite : știe 

să ducă tratative, bun organizator.
7. Defecte și slăbiciuni deosebite : 

nu are.
etc., etc.

în concluziile sale, șeful Gestapo
ului vienez arată că Eichman este „un 
lucrător excelent, cu mari aptitudini 
pentru funcții de conducere în dome
nii speciale".

„Domeniile speciale” în care Eich
man avea atîtea aptitudini se limitau 
de fapt la unul singur : asasinatul. Dar 
nu asasinatul individual, ci crima în 
masă, producția pe bandă rulantă a 
milioanelor de cadavre. Asemenea 
eroului principal al romanului lui Ro
bert Merle, moartea este meseria lui. 
Alte „defecte și slăbiciuni deosebite" 
nu are.

„Tipul rasial nordic-dinaric” al lui 
Karl Adolf Eichman arăta destul de 
jalnic : era un individ slăbănog, mai 
mult scund decît înalt, cu părul de 
un blond spălăcit. S-a născut cu 27 
de ani înainte de venirea la putere a 
lui Hitler. în 1906, la Sollingen. Acest 
oraș renan este faimos pentru calita
tea cuțitelor sale. Dar toate cuțitele 
fabricate acolo în decursul vremii nu 
ar fi fost de ajuns să taie gîtlejuriletu
turor celor pe care i-a ucis Eichman.

în 1934, el este funcționar mărunt 
la Gestapo-ul din Berlin. Se ocupă de 
una din gartoteci și își bate singur la 
mașină fișele. Le dactilografiază cu 

grijă, fără nici o ștersătură. Să nu ui
tăm că comportarea lui în serviciu 
este „impecabilă".

Pedant, îngrijit și meticulos, mon
struoasa figură a lui Eichman ilus
trează perfect spiritul epocii sale — 
epoca hitlerismului, despre care scri
itorul Karl Ossietzki (asasinat și el de 
naziști) spunea cîndva că poate fi sim
bolizată printr-un „topor bine dezin
fectat".

Despre trecutul lui înainte de a de
veni funcționar la Gestapo se știu prea 
puține lucruri. într-o vreme fusese a- 
gent la o sucursală germană a trustu
lui petrolier american „Vacuum-Oil". 
Contactul cu metodele de lucru ale 
monopoliștilor l-a ajutat mai tîrziu, 
cînd a ajuns membru al partidului 
hitlerist cu carnetul nr. 899 895 și cu 
certificatul de SS nr. 45 326.

Eichman urcă repede treptele ierar
hiei naziste și ajunge Obersturmbahn- 
fiihrer. în această calitate, el este în
sărcinat de mai marii săi — și, în pri
mul rînd, de Himmler — să găsească 
o „soluție definitivă a problemei evre- 
ești“. Sub această titulatură se ascun
de în realitate misiunea de a născoci 
metode de exterminare în masă nu 
numai a evreilor, ci a tuturor popoa
relor și populațiilor pe care hitleriștii 
intenționau să le nimicească : ruși și 
olandezi, polonezi și norvegieni, fran
cezi și romîni. Spațiul vital pentru 
„arienii germani" însemna în același 
timp spațiul morții pentru ceilalți lo
cuitori — ai Europei deocamdată, ai 
lumii întregi mai tîrziu.

Noul Arhimede

Zile și nopți de-a rîndul, cu începe
re din 1942, Eichman meditează asupra 
sarcinii primite. Ce metodă să utilize
ze ? împușcarea ? E greoaie cînd e 
vorba de milioane de oameni, cere 
timp și consumă o muniție prețioasă, 
înecarea ? Nu există destule cursuri 
de apă disponibile pentru asta. Otră
virea cu bioxid de carbon, așa cum se 
proceda în cel de-al Ill-lea Reich pen
tru lichidarea „debililor mintali" ? Nu 
merge, lipsește combustibilul necesar.

Și Eichman se frămîntă, se frămîn- 
tă..'. Obersturmbahnfuhrerul Rudolf 
Hoss — coleg în grad cu ei, dar subal
tern din punct de vedere administra
tiv —, declară în 1946, în timp ce este 
judecat la Cracovia pentru crimele co
mise în funcția lui de comandant al 
lagărului de la Auschwitz (Oswiecym):

„Eichman se interesa de un gaz care 
să se poată produce fără nici o difi
cultate și care să nu necesite instalații 
complexe... Am plecat cu el în căuta
rea unui loc potrivit pentru cremato
rii... Eichman nu mi-a putut indica 
exact data la care va începe acțiunea, 
deoarece totul se afla încă în stadiul 
de pregătire și Reichsfiihrerul S S 
(Himmler — n.r.) nu dăduse încă or
dinul de începere..."

Dar iată că Hoss găsește o sursă 
de inspirație. în decembrie 1941, se 
efectuează la Auschwitz ceea ce el nu
mește „o experiență reușită". Un grup 
de prizonieri sovietici este exterminat 
cu ajutorul unui gaz numit „Cyclon 
B“. Numaidecît, el îl informează pe 
Eichman de succesul său, descriind cu 
lux de amănunte calitățile și avanta
jele pe care le prezintă gazul.

„Evrika !<■ exclamă Eichman, ca un 
nou Arhimede în hidoasa versiune a 
hitlerismului. în grabă, dar cu aceeași 
pedantă grijă de a evita orice gre
șeală, fie ea și de mașină, el redac
tează un raport către Himmler și ob
ține binecuvîntarea de care avea ne
voie. Trustul „I. G. Farbenindustrie" 
primește o masivă comandă de „Cy
clon B“. Iar în lagărele de concentrare 
încep să se înalțe febril cele mai mon
struoase construcții pe care le-a fău
rit vreodată omul împotriva omului : 
camerele de gazare și crematoriile.

Nu trece mult, și la Auschwitz și 
Maidanek. la Treblinka și Sachsen
hausen, la Buchenwald și Dachau, se 
desfășoară scene care fac să pălească 
cele descrise de Dante în „Infernul" 
său. Iată una din ele, aleasă la întîm- 
plare. Locul acțiunii : Maidanek. Data: 
o zi de mai a anului 1943. Povestitor : 
acuzatul Heinz Stâlp, fost comandant 
al lagărului.

„Copiii au fost încărcați în două ca
mioane. Vîrsta lor varia foarte mult: 
unii erau mici, nici nu împliniseră un 
an, alții aveau 13—14 ani. Camioanele 
s-au oprit în fața camerei de gazare. 
Aici îi așteptau gardienii. Copiii au 
fost duși în piața nr. 1 (din fața bară
cii de femei). Zece deținute, special a- 
lese în acest scop, i-au dezbrăcat pînă 
Ia piele. Apoi au fost introduși în ca
mera de gazare, spunîndu-li-se că a- 
colo „le va fi bine". Unii mai mici 

Gazele ucid repede, mult și ieftin. Himmler îi felicită pe călăi, printre care și 
pe Eichman (x)

plingeau... Cînd întregul grup s-a aflat 
în cameră, unul din gardieni a închis 
ușa, după care, printr-o deschizătură 
patrată, au fost coborîte baloanele cu 
gaz".

La acest punct, fostul comandant al 
lagărului este întrerupt de procuror :

Procurorul : Acuzat, ai văzut cada
vrele copiilor asfixiați ? Cum arătau ?

Acuzatul: Da, am văzut deseori ca
davrele deținuților din camerele de 
gazare. Era clar că plămânii Ii se 
sfișiau, dar nu totdeauna sîngele le 
curgea pe gură.

Procurorul : Este adevărat că oame
nii uciși cu gaze nu erau scoși din 
camere și că grupurile următoare de 
victime erau împinse de-a dreptul 
peste cadavre ?

Acuzatul : Da, este adevărat. Cada
vrele rămîneau acolo cînd era adusă 
a doua grupă, apoi a treia. Fiecare 
era formată din cîte 50 de oameni. Și 
așa mergeau lucrurile, pînă cînd în 
cameră se adunau 300 de cadavre.

Procurorul : Asta înseamnă că cei 
vii erau obligați să calce peste cei 
morți-.. Cînd camera de gazare se um
plea pînă la plafon cu cadavre, con- 
damnații următori trebuiau să Ie scoa
tă și să le ia locul. E adevărat ?

Acuzatul : Da, așa se întîmpla.
Procurorul : Și se întîmpla ca pă

rinții să fie despărțiți de copii, ca 
mama să fie ucisă înaintea fiicei, iar 
fiica să fie obligată să ridice, înainte 
de a muri, cadavrul propriei sale 
mame ?

Acuzatul : Da, se întîmpla și asta, 
dar familiilor li se permitea să mear
gă și laolaltă în camerele de gazare.

Ați reținut fraza ? „Se întîmpla" ca 
părinții și copiii, șă fie asasinați suc
cesiv. Dar „li se permitea" să moară 
și simultan. Cu alte cuvinte : „să nu 
exagerăm ! Hitleriștii nu au fost chiar 
atît de cruzi cum se pretinde !“.

Ordinul și realitatea
Și pentru că a venit vorba de „rec

tificări" cu privire la vinovăția eich- 
manilor, să dăm cuvîntul fițuicii fas
ciste și revanșarde „Soldatenzeitung", 
care apare (azi, nu acum două zeci de 
ani 1) în Germania occidentală : „Nici
odată și nicăieri, scrie acest „ziar al 
soldaților", n-au fost găsite ordinele 
prin care să se dispună construirea 
unor camere de gazare sau utilizarea 
lor".

Ceea ce dovedește, o dată mai mult, 
că dacă Eichman a murit, eichmanii 
trăiesc. Pe toți îi ghidează aceeași 
mentalitate : ceea ce contează este der 
Befehl — ordinul. Există ordinul, e- 
xistă și fapta. Nu există ordinul, nu 
există nici fapta. Camerele de gazare 
au împînzit Germania hitleristă și te
ritoriile vremelnic cotropite ; sfîrșitul 
războiului le-a găsit intacte pe cele 
mai multe din ele. Milioane de oa
meni au murit acolo și zeci de mii de 
cadavre, pe care hitleriștii nu ;i
avut timp să le ardă în crematorfl^u 
fost descoperite în imense gropi comu
ne sau în stive de înălțimea unor 
case cu mai multe etaje. Dar oricît de 
reale și palpabile ar fi și camerele de 
gazare, și cadavrele care au ieșit din 
ele, din moment ce nu "S-a găsit nici 
un ordin scris cu privire la înființa
rea lor, înseamnă că nu sînt decît ro
dul unei imaginații înfierbîntate.

La fel gîndea și Eichman. Vorbind 
despre el, prietenul său Hauptsturm- 
fuhrerul SS, Dieter Wisliceny declară:

„Eichman se temea de orice răspun
dere personală. Atunci cînd avea de 
îndeplinit o acțiune, el căuta să se a- 
copere cu o aprobare a superiorilor 
săi ierarhici, Himmler. Kaltenbrunner 
și Muller".

In realitate, lista superiorilor ierar
hici care l-au acoperit pe Eichman în 
mod direct sau indirect este mult mai 
lungă. Pe ea figurează și Globke (fost 
autor al legilor rasiale de la Nurnberg 
și actuală personalitate proeminentă 
a cabinetului Drului Konrad Ade
nauer), și Heusinger (fost general na
zist, actual general N.A.T.O., președin
te al Comitetului militar permanent 
al Pactului Atlantic), și Mohr (fost 
călău al Olandei — 90.000 de vieții pe 
conștiință — actual ambasador al 
R.F.G. în Elveția), și Speidel (fost a-, 
sasin al francezilor, actual comandant 
al francezilor. în calitate de coman
dant al forțelor terestre ale N.A.T.O. 
din Europa centrală) și Donitz (fost 
succesor al lui Hitler în mai 1945, 
actual amiral în retragere care ține 
oficial predici naziste în fața tinere
tului), și Foertsch (fost guvernator al 
Novgorodului — în trei luni a nimi
cit orașul — actual comandant al 
Bundeswehrului)...

Fără toți aceștia, Eichman n-ar fi 
putut trimite pe nimeni la camera de 
gazare. Așa cum fără sprijinul mono
polurilor germane, fără concursul im
perialiștilor americani, englezi și fran
cezi, Germania nu ar fi fost fascistă, 
Hitler nu ar fi fost fuhrer și, impli
cit, Eichman nu ar fi fost Eichman.

(Va urma)

I. Goreakov



Uriașii văzduhului
Cel mai mare avion de pasagerii
Cea mai întinsă rețea aeriană
Cea mai lungă linie intercontinentală

noapte a Moscovei, cu li-Se apropie minunata 
niștea ei fără seamăn, cu cerul spuzit de luminițele 
tainice ale stelelor. Călătorul o admiră tăcut, apoi 
trezit din visare de glasul unui difuzor, aruncă 
țigara și se îndreaptă încet spre platforma de îm
barcare a aeroportului. Peste cîteva clipe, instalat 
într-un fotoliu confortabil, își aprinde o nouă țigară. 
Răsfoiește o revistă, privește prin geamul rotund 
din dreapta sa, admiră din nou cerul. Ceva s-a 
schimbat parcă. Stelele au dispărut, se luminează 
de ziuă. Călătorul privește nedumerit acele ceasor
nicului : sint abia opt ore de cînd a decolat. Peste 
puțin, avionul începe să coboare spre pista aero
dromului din Habarovsk. Iată-1 din nou pe călător 
privind pe fereastra aerogării. E dimineață...

Să fie oare un basm ? Nu, nu-i decît o călătorie 
obișnuită pe ruta Moscova-Habarovsk. cu un avion 
„TU-114“.în drumul său. avionul a lăsat în urmă 
toate trenurile de călători care au plecat în ultimele 
7 zile pe aceeași rută.

Este încă o mărturie că cele mai fantastice plăs- 
«îuiri ale imaginației oamenilor sovietici au prins 
'viață.

din lume

★
înfăptuind Directivele Congreselor al XIX-lea și 

al XX-lea ale P.C.U.S. oamenii de știință și cons
tructorii sovietici, în strînsă colaborare cu inginerii 
și tehnicienii, piloții și muncitorii din institutele de 
cercetări științifice și din întreprinderile de pro
ducție aeronautică, au început să rezolve cu succes 
problema creării de noi tipuri de avioane multiloc 
de mare viteză.

într-un timp foarte scurt „Aeroflot", de la a cărui 
înființare s-au împlinit 40 ani la 9 februarie, a făcut 
trecerea de la avioane cu viteză mică la o tehnică 
modernă de prima clasă. Astăzi oamenii sovietici 
vorbesc cu îndreptățită mîndrie despre remarcabilele 
creații ale tehnicii aviatice din țara lor : avioanele 
„TU-104" și „TU-114", „IL-18“, „AN-10", „AN-10 A", 
„TU-124", „AN-24" precum și elicopterele „MI-6", 
„V-2", „V-8“ etc. Nu va trece mult și pe căile ae
riene internaționale va apare o nouă aeronavă mo
dernă sovieti-că „IL-62".

Flota aeriană civilă a U.R.S.S. a început prima 
din lume cursele regulate de pasageri cu avioane 

^reactive cu multe locuri și cu mare capacitate de 
^încărcătură. In prezent „Aeroflot” efectuează cu 
avioanele turboreactoare și turbopropulsoare peste 
35 la sută din kilometrajul mondial realizat cu acest 
tip de avioane.

După avionul „TU-104” calculat pentru 50 de pa
sageri, în anii 1957—1958 au intrat în exploatare 
avioanele „TU-104 A” (cu 70 de locuri) și „TU-104 
B” (cu 100 de locuri), concepute de academicianul 
A. N. Tupolev. Au urmat apoi aparatele turbo
propulsoare cu 4 motoare „IL-18” (constructor S. V. 
Uiușin) și „AN-10” (constructor O. K. Antonov). 
Ambele au o capacitate de încărcătură de 14 tone 
și sînt calculate pentru peste 80 de pasageri. Vi
teza lor de croazieră este de 600—700 km pe oră.

In 1959 a fost construit 
propulsor „TU-114” calculat 
sageri. Acest gigant nu are 
lent în lume. Pentru prima 
s-a ridicat în aer o navă cu 
acoperind în 8 ore, fără escală, distanța de 7 000 
de kilometri de la Moscova la Habarovsk (cu trenul 
călătoria durează 180 de ore). Avionul are înălțimea 
unei clădiri cu două etaje, iar lungimea se apropie 
de a unui cvartal urban mediu.

Astăzi se poate spune că in domeniul construcției 
de avioane turboreactoare și turbopropulsoare Uniu
nea Sovietică pășește înaintea altor țări, cum ar fi 
Statele Unite ale Americii, Anglia și Franța.

Lungimea totală a căilor aeriene pe care circulă 
avioanele „Aeroflot” este de cca. 400 000 km. O ase
menea rețea de linii aeriene nu are nici un stat din 
lume. Cea mai lungă linie intercontinentală de pe 
globul pămîntesc este aceea care unește Moscova 
de Petropavlovsk-Kamciatski (aproape 8 840 km). O 
altă linie aeriană de mare lungime leagă Moscova 
cu aeroportul polar Tiksi. Multe dintre aceste linii 
trec peste cercul polar.

în ultimii ani „Aeroflot” a ieșit la drum larg pe 
linii aeriene internaționale. Dacă în 1958 avioanele 
cu emblema „Aeroflot” efectuau zboruri în numai 
16 țări, iar în 1960 în 22 de țări, în prezent ele fac 
curse în 29 de țări ale lumii. De pe aeroportul 
internațional Șeremetievo avioanele „TU-104” și 
„IL-18” pleacă regulat spre Praga, Pekin, Londra, 
Paris, Cairo etc. Lungimea totală a liniilor aeriene 
internaționale este de peste 80 000 km.

Aeroporturile internaționale sovietice sînt echi
pate cu cele necesare pentru asigurarea securității 
zborurilor și deservirea pasagerilor. Pe lingă aero
portul internațional Șeremetievo din Moscova, a- 
vioanele companiilor aeriene străine aterizează și la 
Irkutsk, Leningrad, Tașkent. Se construiește o nouă 
aerogară la Borispol, lîngă Kiev, unde se întâlnesc 
cîteva linii aeriene internaționale. De aici avioanele 
vor pleca spre Varșovia și Praga, București și 
Sofia.

Vorbind despre dezvoltarea aviației civile a 
U.R.S.S. nu putem să ne limităm numai la realiză
rile de pînă acum. Perspectivele care se deschid 
sînt și mai ademenitoare. în următorii 20 de ani 
lungimea liniilor aeriene va crește pînă Ia 500 000 
de kilometri, transporturile de poștă și marfă vor 
spori de 14 ori. La sfîrșitul anului 1980, Flota aeria-

primul avion ■ turbo- 
pentru 170—220 de pa
nici pînă acum echiva- 
oară în istoria aviației 
atîția pasageri la bord,

nă civilă a U.R.S.S. va transporta un 
număr de pasageri egal cu popu
lația de azi a Uniunii Sovietice. în 
medie, fiecare locuitor va putea fo
losi o dată pe an serviciile „Aero- 
flot“-ului.

Pentru rezolvarea acestor proble
me mărețe, U.R.S.S. dispune de pe 
acum de cele mai moderne avioane 
de pasageri din lume. în aceiași scop 
se plănuiesc importante construcții 
de aeroporturi. Așa, de pildă, se află 
în curs de construcție și în scurt 
timp va intra în exploatare noul 
aeroport al Moscovei, de la Do
modedovo. Echipat cu mijloace 
electronice, automate și telemecanice, aeroportul va 
putea să expedieze și să primească zilnic un număr 
mult mai mare de aeronave decît primesc și expe
diază azi toate aeroporturile Moscovei.

Peste un an sau doi locul avioanelor cu 
clasice de pe principalele căi aeriene ale 
va fi luat de noile avioane cu turbine, 

să completeze nevoile căilor aeriene locale, 
viitor apropiat, Flota aeriană civilă a 
se va îmbogăți cu elicoptere foarte pu— 

De asemenea, se prevăd modificări impor- 
avioanele „TU-104", „TU-114", „AN-10" etc.

motoare
U.R.S.S.
primele

urmînd 
într-un 
U.R.S.S. 
ternice.
tante la
La sfîrșitul anului 1962, „Aeroflot" a fost înzestrat 
cu noile avioane „TU-124“ și „AN-24". Acestea con
sumă mult mai puțin combustibil decît avioanele cu 
motoare clasice. Ca urmare, ele sint capabile să ia 
la bord mai mulți pasageri și cantități mai mari 
de marfă. în saloanele lor încăpătoare călătoresc 
confortabil 40 sau 60 de pasageri față de 28 cit ia 
la bord „IL-14”. Și viteza acestor avioane este mai 
mare — peste 600 de kilometri pe oră. Dar lucrul

cel mai important îl constituie largile posibilități de 
utilizare a lor. „AN-24” de pildă poate să decoleze 
și de pe piste cu o lungime totală de numai 500 
de metri și își continuă decolarea chiar atunci cind 
i se defectează un motor. Creatorii acestor aero
nave au avut în vedere și confortul pasagerilor.

Constructorii sovietici lucrează cu perseverență 
pentru crearea de noi avioane, mai economice și 
mai confortabile. In strînsă colaborare cu oamenii 
de știință ei intenționează, printre altele, să creeze 
un nou avion de pasageri cu viteză 
Astăzi Flota aeriană civilă a U.R.S.S. se 
pragul unei reutilări tehnice fundamentale. Va fi 
un nou salt calitativ spre marile viteze pe liniile 
aeriene internaționale și un nou exemplu de ceea 
ce pot realiza oamenii sovietici.

supersonică.
află în

Inq. Petre Pâtrașcu
Directorul Transporturilor Aeriene Romine 

TAROM."

posibilităților de naviga-
ale

Ing. Valentin S. leva

unul 
des-

70 la sută din efecti- 
folosit în curse inter- 
S-au înființat liniile

despre echipajul Iul 
Razin", care i-a salivat 
clipa cînd își pierdu- 
speranță.

mărilor nordului e

Pe oceanele Nordului 
și Orientului îndepărtat

Sint mai bine de trei secole de 
cînd primele nave rusești au 
atins țărmurile înghețate ale 
mării Lamsk (Ohotsk). încă de 
atunci navigația în nord a fost 
considerată sezonieră și de 
scurtă durată. Așa a rămas ea 
pînă în zilele noastre. Explorato
rii polari și vînătorii socoteau 
anii de la o vară la alta, de la o 
perioadă de navigație la alta.

în urma intrării în exploatare 
a spărgătoarelor de gheață tip 
„Moscova “ de 26.000 CP, în 1962, 
pentru prima dată în istoria sa, 
portul Nagaevo a lucrat tot anul, 
iar nava diesel-electrică „Am- 
gnema" a făcut trei curse arctice 
într-o singură perioadă de navi
gație.

Cifrele și datele reci și precise 
se transformă în adevărate poe
me și epopei ale Nordului.

în 1911 nava „Kolîmsk" a reu
șit să transporte în această re
giune 6 tone și jumătate de în
cărcătură. A fost un act de ero
ism. După o jumătate de veac, 
în 1961, în Arctica au fost aduse 
100.000 de tone, iar în 1962, și a- 
ceastă cifră a fost cu mult depă
șită. Peste 60 de puncte nordice 
sint astăzi aprovizionate de ma
rinari cu alimente, mașini, case 
demontabile, combustibil, căr
bune etc. în general, flota Orien
tului îndepărtat — în care se 
cuprind și liniile nordice — a în
cetat de a mai fi o flotă internă, 
de cabotaj.

Aproape 
vul ei este 
naționale, 
regulate de mărfuri între Uniunea 
Sovietică, Japonia, și Cuba. Se 
asigură în permanență o linie de 
pasageri Japonia — U.R.S.S.

Navele sovietice din Orientul 
îndepărtat ajung pînă în portu
rile Indiei, Chinei, Indoneziei, 
Birmaniei, Egiptului, Libiei, Al
geriei, Liberiei, Tunisului, pînă 
în porturile Europei răsăritene și 
apusene. Nigeriei, Ghanei și Ma
rocului.

Linia maritimă de nord străbate 
șase mări. avî»d o lungime de 
6849 mile maritime. Pînă la

crearea
ție permanentă pe această linie, 
legătura dintre Leningrad și 
Petropavlovsk-Kamciatski se fă
cea prin Caealul Panama pe o 
distanță de 14.910 mile maritime.

întreprinderea de navigație a 
Orientului îndepărtat a luat 
ființă în decembrie 1932. Măsu
rile pentru asigurarea protecției 
navelor în condițiile plulirii 
prin ghețuri au făcut ca numă
rul navelor care au străbătut 
nordul să fie 85 in 1934, 160 în 
1936 și aproximativ 320 în 1962.

Flota Nordului crește și se mo
dernizează permanent. Numai în 
ultimii ani au intrat în exploa
tare spărgătorul de gheață atomic 
„Lenin" de 44.000 CP, spărgă
toarele de gheață diesel-electrice 
„Moscova" și „Leningrad" de 
26.000 CP, nave diesel-electrice 
de tip „Lena", nave pentru che
restea de tip „Volgoles" de 5.000 
tdw. și „Uralles" de 2.500 t.dw., 
nava cu aburi tip „Omsk" de 
10.000 t.dw. cu viteza de 18 no
duri pe oră, vasele de pasageri 
de 300 locuri, tip „Grigori Ord- 
jonikidze" etc.

Planul septenal prevede pentru 
navele maritime din Nord trans
portarea a 1 milion tone de „aur 
verde" — lemn din pădurile si
beriene ; cantitatea de mărfuri 
transportate prin Nord va crește 
și ea cu 82 la sută.

în spatele acestor cifre stau 
marinarii căliți ai Nordului, care 
străbătînd întinderile de gheață 
au transformat geografia mari
timă a lumii. Prin munca lor 
plină de abnegație ei s-au făcut 
cunoscuți și stimați în toată 
Uniunea Sovietică. Echipajele a 
11 nave, cuprinzînd circa 500 de 
marinari, au devenit colective de 
muncă comunistă iar 2 374 de 
marinari poartă titlul de fnsntași 
ai muncii comuniste.

Iată și câteva din realizările 
lor de anul trecut :

— Cantitatea de mărfuri trans
portată în 1962 a fost de 1.5 ori 
mai hpw ca în 1958.

— Vasele din flota Orient ui ui

îndepărtat au ancorat anul trecut 
ÎW 106 porturi din 28 de țări 
lumii.

— In 1962, muncitorii 
singur port (Nahodka) au 
cărcat 164 de nave străine.

— Pentru îmbunătățirea condi
țiilor de navigație, marinarii 
Nordului au făcut în anul trecut 
2.500 de propuneri de inovații și 
raționalizări, care fiind puse la 
practică s-au soldat cu o eco
nomie de cca. 400.000 ruble...

Iată planul de transport pu 
anul trecut al unei singure nave, 
„Mangugai":

1. Leningrad — Rotterdam — 
3.800 tone de cereale.

2. Rotterdam — Leningrad —* 
500 tone de sîrmă.

3. Leningrad — Rostock —* 
3.800 tone de aluminium.

4. Calcutta — Singapore — 
Haifîn — 4.000 tone de apatită.

5. Hinnam — Vladivostok — 
Ohotsk, Nagaevo — 1713 tone de 
mere.

6. Nagaevo — Vladivostok —« 
Hinnam — Vladivostok — în
cărcătură de fructe.

Despre eroismul marinarilor 
sovietici pot povesti pescarii ja
ponezi din portul Pugan, salvați 
de nava „Gleb Uspenski". Și 
pescarii Djakartei au ce să po
vestească 
„Stepan 
tocmai în 
seră orice

Drumul 
greu — furtuni, ghețuri, vînturi 
năpraznice. Cînd cei de pe nave 
pleacă în cursă, familiile rămase 
pe uscat cer în permanență dis
pecerului central relații. Iar cind 
se întorc în port e sărbătoare în 
toate casele.

Pe oricine ai întreba, atît pe 
cei de la țărm cât și pe cei din 
nesfârșitul oceanului, dacă-și do
resc o altă soartă, îți vor zîmbi, 
vor ridica din umeri și-ți vor 
răspunde :

— Oare nu-i frumoasă munca 
noastră ?



secolul z 
secolul

de Acad. N. N. Semionov
Laureat al Premiului Nobel

înzestrarea cu energie electrică are o im
portanță hotărîtoare pentru nivelul indus
triei, agriculturii și vieții de toate zilele.

Dacă în orice punct al Pămîntului omul 
ar avea la dispoziție energie electrică în 
cantități nelimitate, bunăstarea tuturor mem
brilor societății — în cadrul unei orînduiri 
corespunzătoare — s-ar ridica la' un nivel 
fără precedent. în momentul de față se pro
duce în medie 0,1 kW de energie electrică 
pe cap de locuitor al globului, ceea ce este 
foarte puțin. Nivelul scăzut al înzestrării 
cu energie electrică face inevitabilă munca 
fizică grea, mai cu seamă în țările slab dez
voltate din punct de vedere economic. Se 
înțelege că resursele naturale. îngăduie creș
terea simțitoare a acestui indice.

Un exemplu în această privință îl oferă 
Uniunea Sovietică, care pe drumul parcurs 
de la o țară înapoiată, cum a fost Rusia pre- 
revoluționară, la un puternic stat industrial, 
și-a sporit producția de energie electrică de 
60 de ori, iar capacitățile instalate — de 
peste 400 de ori.

De la radiația solară 
pînă la căldura subterană
în momentul de față se prevăd următoa

rele soluții ale acestei probleme tehnico- 
științifice de cea mai mare însemnătate :

1. realizarea reacției termonucleare diri
jate ;

2. folosirea radiației solare în scopuri e- 
nergetice ;

3. utilizarea căldurii subterane a stratu
lui magmatic.

O dată cu realizarea reacției termonuclea
re vor fi construite centrale cu o capacita
te neobișnuit de mare. Pericolul radioacti
vității la reacția dirijată este mult mai mic 
decît la reacția în lanț ce se produce cu pri

lejul fisiunii toriului și i 
exclus ca în cele din ur 
fie redus la zero.

Va exista oare o limi 
tea totală a centralelor e 
ția termonucleară dirijat 
tate ? Oricît de straniu a 
exista o limită, determini 
rea suprafeței Pămîntulu 
urmare a căldurii degaji 
monucleare. Se pare că 
nu se va putea ohțr^ei 
ră într-d cantitate ,Ki 
poate, 10 la sută din en 
bită de Pămînt și de ati 
mai atît ar fi enorm.

Nu încape îndoială ci 
ței în domeniul procesel 
fotoelectrice poate duce, 
nii, la crearea unor fot< 
noi și la descoperireâ un 
ciali ai proceselor fotocl 
mită transformarea enerț 
gie electrică cu un rând 
sută. în felul acesta, pi 
zirii Pămîntului va fi în

A treia sursă potențial 
stituie căldura subterană 
matice ale Pămîntului, s 
tiv 30 de kilometri ad 
premisă a folosirii aces 
gie constă în elaborarea 
gice ale forajului de ad 

Reforma metodelor de 
giei electrice la distanțt 
o cantitate uriașă <?•' en 
după cum propune^. ;a 
ca transportul să fierea 
vență cu ajutorul unde 
tuburi îngropate în păm 
din diferite materiale și 
veliș metalic subțire. To 
exclusă posibilitatea de;

Si șavanții |_ _ _ _ sc
Rolul asistentul!

Omul e supus greșelii. Pînă și sa- 
vanții cei mai talentați, cei mai ex
perimentați nu fac excepție. Dar 
dacă cercetăm cu atenție erorile lor 
descoperim la ele o trăsătură comu
nă. In cele mai multe din cazuri, 
greșelile savanților nu se datoresc u- 
nor stângăcii grosolane, ignoranței 
sau insuficientei aprofundări, ci unor 
scăpări mărunte sau imperfecțiunii a- 
paratelor de măsurat.

Numai cine nu muncește nu gre
șește. Dar cei care nu învață din gre
șeli nu vor lucra niciodată bine.

Rolul asistentului
Deși porniseră de la una și aceeași 

experiență, Ampere și Faraday au a- 
juns la concluzii cu totul opuse : Am
pere socotea imposibilă transformarea 
energiei magnetice în energie electri
că, în timp ce Faraday demonstra 
tocmai contrariul.

Pentru a evita orice greșeală, și 
Ampere și Faraday au hotărît să-și 
plaseze aparatul pentru măsurarea cu
rentului în altă încăpere decît cea în 
care avea loc experiența.

Ampere a introdus magnetul în bo
bina cu conductor de cupru, după 
care s-a retras în cealaltă încăpere 
pentru a urmări indicațiile aparatu
lui. Faraday a procedat într-altfel. A 
introdus și el magnetul în bobină 
dar nu a plecat din cameră. Indica
țiile aparatului său le urmărea asis
tentul, care se afla deja în camera ală
turată. Această mică „deosebire" a 
fost cauza concluziilor lor opuse. Am
pere n-a putut descoperi curentul din 
bobină, pentru că ajunsese în încăperea 
unde se afla aparatul după ce magne
tul se pusese în mișcare, pierzînd ast

fel momentul cînd din energia mag
netică lua naștere energia electrică.

Concluziile științifice 
și dimensiunile laboratorului

Specialiștii se întreabă adesea cum 
de-a putut Heinrich Hertz, cercetăto
rul atît de talentat care a studiat 
printre primii undele electromagne
tice să afirme că acestea nu-și vor 
găsi niciodată aplicare practică. Lu
crurile nu s-au petrecut întâmplător. 
Dimensiunile reduse ale laboratoru
lui său l-au „împiedicat" pur și sim
plu pe Hertz să prevadă că plasînd 
emițătorul și receptorul de unde ra
dio la mare depărtare unul de celă
lalt, ele ar putea să devină un exce
lent mijloc de comunicație. Acest 
lucru a reușit să-l facă mai târziu 
Alexandr Popov.

Magnetul și vidul
Robert Boyle a făcut o experiență 

prin care demonstra că în vid mag
netul încetează să mai atragă fierul. 
Pentru aceasta el a introdus sub un 
clopot de sticlă un magnet cu o bu
cată de fier lipită de el. Apoi a înce
put să pompeze afară aerul din clo
pot. După puțin timp, bucata de fier 
s-a desprins de magnet.

Mult mai târziu s-a aflat că pompa 
folosită de Boyle se aflase pe aceeași 
masă cu clopotul și cu magnetul. Pe 
măsură ce scădea presiunea din clo
pot, Boyle învîrtea cu tot mai multă 
putere de minerul pompei. Din aceas
tă cauză, masa a început la un mo
ment dat să se miște, așa că fierul s-a 
desprins pur și simplu din cauza tre
pidațiilor.

Ochiul — măsurător al timpului
Cercetătorul a scurtcircuitat o bute

lie de Leyda cu un conductor făcut din 
segmente de cablu și sîrmulițe foarte 
fine. Au urmat cîteva scînteieri vio
lente, de pe urma cărora au ars într-o 
clipită toate sîrmulițele. Experiența a 
fost făcută în fața a cîțiva membri ai 
Societății regale britanice și a demon
strat caracterul instantaneu al răspîn- 
dirii curentului electric. In caz contrar 
ar fi ars întâi un singur fir de sîrmă, 
afirma experimentatorul. Cu mult mai 
târziu, organele simțurilor umane au 
devenit obiectul unor cercetări știin
țifice. Cu acest prilej s-a constatat că 
procesele care se succed la intervale 
foarte scurte sînt percepute de o- 
chiul omenesc ca avînd loc simultan.

Disputa între cei doi mari
Se întâmplă deseori ca anumite 

concepții predominante în știință să-i 
conducă pînă și pe cei mai mari sa- 
vanți către concluzii greșite. Isaac 
Newton, de pildă, era atît de capti
vat de noțiunile mecanicii incit a în
cercat să explice fenomenul lumines- 
cenței prin simpla reflectare a lumi
nii de către particulele materiei. Ro
bert Hooke, veșnicul oponent al lui 
Newton, l-a contrazis și de astă dată, 
amintindu-i că ochii pisicii luminează 
și la întuneric. Newton a făcut o 
nouă experiență și a constatat că a- 
tunci cînd întunericul este deplin 
ochii pisicii, nu mai lucesc. Cu toate 
acestea, Hooke s-a apropiat mai mult 
de adevăr decît Newton. Experiența 
lui Newton a dovedit doar că ochii 
pisicii nu au nimic comun cu lumi- 
nescența, ceea ce e adevărat. Dar o 
substanță luminescentă luminează, 
după iradiere, chiar dacă întunericul 
este deplin.

Ampere : Experiența mă convinge că enesfflțt i 
formată în energie Vlc< 

Faraday: Aceeași experiență mă convinge i 
poate fi transformat în ele

Concluziile științifice și dimensiut

Hertz : Undele electromagnetice,^ 
vor găsi aplicare pra?



Marele merit al lui Kurceatov
Sub acest titlu a apărut în revista „Ogoniok" un articol 

prilejuit de sărbătorirea a 60 de ani de la nașterea cunoscu
tului savant sovietic Igor Vasilievici Kurceatov, ale cărui 
remarcabile lucrări în domeniul fizicii atomice l-au situat în 
primele rînduri ale atomiștilor din întreaga lume. Incepînd 
cn descoperirile importante în fizica corpurilor solide, cu 
crearea — în 1939 — a primului ciclotron din U.R.S.S. și din 
Europa și terminînd cu remarcabilele sale contribuții la stu
diul plasmei, activitatea științifică a lui I. V. Kurceatov a 
fost un exemplu de talent și abnegație în muncă.

I. V. Kurceatov este de trei ori Erou al Muncii Socialiste.

Semințe radioactive
Recent, cercetătorul sovietic P. L. Zagruznîi a pus la punct 

o metodă originală de aplicare a radiațiilor atomice în a- 
grobiologie. încă din 1952 el se ocupă cu problema găsirii 
unor doze optime care să stimuleze puterea de germinație a 
semințelor. De curînd, revista „Zemledelie" a publicat un 
amplu articol despre metoda „îmbăierii" semințelor — înain
te de semănat — în ape minerale radioactive. După o „baie 
radioactivă" de 25 de minute puterea de germinație a semin
țelor de porumb crește cu 11 la sută, iar recolta — cu 43-62 
la sută. în același timp, greutatea masei verzi depășește cu 
70-80 la sută pe cea a plantelor obținute din semințe obiș
nuite. Aceste sporuri importante necesită o. cheltuială mini
mă de energie și materiale; Pentru „tratarea" cantității de 
semințe necesare la însămînțarea unui hectar sînț suficienți 
4-5 litri de apă minerală radioactivă.

Microinetalurgia
Tehnica modernă necesită din ce în ce mai multă sîrmă 

cu diametre foarte mici, de ordinul fracțiunilor de microni. 
Asemenea sîrme miniaturale se realizează în prezent în U- 
niunea Sovietică după o tehnologie elaborată de prof A. V. 
Ulitohvski și inginerii V. G. Krasînkov și A. V. Matveevici, 
creatorii micrometalurgiei, cea mai tînără ramură a metalur
giei. Cu ajutorul microsîrmei se pot obține microrelee, mi- 
crotransformatoare și alte aparate miniaturale folosite pe 
rachete, sateliți, la mașini electronice etc. Micrometalurgia 
aduce și mari economii bănești. Numai prin producerea a 
500.000 de rezistențe de microsîrme se obține o economie de 
un milion de ruble.

Autocamion universal
Linie elegantă, cabină luminoasă, radiator masiv ce pare 

să sublinieze forța mașinii — așa apare privitorului noul au
tocamion „MOAZ—522“, construit la Uzina de utilaje de 
transport din Moghilev. Destinat marilor șantiere, autocamio
nul poate transporta 6 încărcătură de 18 tone, circulînd și 
Pe teren accidentat. Numeroasele variante ale noului auto
camion vor îndeplini funcții variate : buldozer și screper, 
mașină de defrișat și de încărcat, compresor și chiar macara. 
Trecînd cu succes primele probe, autocamionul va lua peste 
cîteva luni drumul marilor șantiere,

‘ „Vede-tot“
Colectivul laboratorului de telemecanică de pe lingă Aca

demia gospodăriei comunale „K. D. Pamfilov" a creat un a- 
parat special pentru controlul telemecanic al circulației 
tramvaielor și troleibuzelor. Pe rețeaua vehiculelor electrice 
se stabilește cite un contact pentru fiecare direcție controla
tă. Cînd vehiculul vine în atingere cu contactul respectiv, 
aparatul de control comunică dispecerului prin intermediul 
unui releu, impulsuri de o anumită frecvență, care sînt des
cifrate automat. Iti cazul unei întîrzieri survenite pe un tra
seu oarecare, un semnal sonor atrage atenția dispecerului, 
iar pe schemă se aprinde un bec, care indică punctul de con
trol și traseul. La Moscova vor fi instalate 120 de asemene* 
dispozitive automate.

Istoria se scrie cu ajutorul ciberneticii <
Autorii volumului „Istoria Kuzbass-ului“ au avut de re- 

zolvat o sarcină dificilă : pentru a extrage datele de care 
aveau nevoie ar fi trebuit să consulte mii de fișe de eviden
ță. Apelînd la ajutorul oamenilor de știință de la Institutul 
de matematică din Novosibirsk, aceștia au transpus însem
nările de pe fișe în limbajul mașinilor electronice de calcul 
și în cîteva minute au căpătat răspunsul căutat: la fiecare 
cinci muncitori din secția de cuptoare Martin a combinatului, 
unul are studii tehnice medii sau superioare. Același colectiv, 
a prelucrat, cu ajutorul mașinii electronice, mii de materiale 
de arhivă dintr-o serie de întreprinderi, obținînd în 30 minu
te cifre și date comparative la care 
lucrat manual timp de opt luni.

Un eminent savant
Printr-un decret al Prezidiului

U.R.S.S., academicianul I. H. Eihfcld, 
de Științe a R. S. S. Estone, membru corespondent al Aca
demiei de Științe a U.R.S.S., a fost distins cu înaltul titlu 
de Erou al Muncii Socialiste. Lucrările sale științifice au a- 
dus o valoroasă contribuție la studiul răspindirii culturilor 
agricole în regiunile nordice ale U.R.S.S. și au demonstrat 
posibilitatea creării în Extremul Nord a unei baze furajere 
și legumicole.

obținerea apei. Calculele arată că necesa
rul de oxigen ar putea fi acumulat în de
curs de cîteva decenii prin construirea pe 
Marte a unor centrale electrice termonu
cleare (care să producă de zece mii de ori 
mai multă energie electrică decît se produ
ce astăzi pe Pămînt) și prin folosirea aces
tei energii pentru electroliza apei.

Pornind de la sarcinile practice legate de 
explorarea și valorificarea sistemului solar, 
îmi voi îngădui să-mi imaginez cum s-ar 
putea folosi Luna în scopuri energetice. Su
prafața Lunei este de 16 ori mai mică decît 
a Pămîntului. Din cauza lipsei de atmosferă, 
pe o unitate de suprafață lunară cad de trei 
ori mai multe raze solare decît pe suprafa
ța Pămîntului. Prin urmare, suprafața Lunei 
fiind echivalentă cu 1/5 din suprafața Pă
mîntului, absorbția energiei solare se apro
pie acolo de energia care revine tuturor 
continentelor terestre. Dacă am izbuti să 
acoperim întreaga suprafață a Lunei cu fo- 
toelemente semiconductoare cu un randa
ment destul de mare și să descoperim mij
loace de transportare a energiei pe Pămînt 
(cu ajutorul unor fascicule orientate, de 
pildă) Luna ar putea deveni în viitor o cen
trală electrică, cu o putere de cîteva zeci 
de trilioane de kilowați, care să lucreze 
pentru Pămînt. Totodată, Luna ar putea de
veni locul de amplasare a centralelor ato
mice și termonucleare, pentru a elimina cu 
desăvîrșire emanațiile radioactive pe Pă
mînt.

Centrală electrică: Luna

pe Pă-
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Combustibili noi

Boyle: Bucata de fier se desprinde de magnet. 
Nu-i oare o dovadă că în vid nu acționează mag
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praconductori capabili să mențină această 
însușire chiar și la temperaturi obișnuite, 
în acest caz am putea transporta energia e- 
lectrică, fără cele mai mici pierderi, prin 
cabluri extrem de subțiri. In sfîrșit, poate 
că tehnica va ajunge la o perfecțiune care 
să permită transportul energiei prin aer și 
vid, sub forma unor fascicule subțiri de lu
mină sau a undelor ultrascurte. De pe acum 
există posibilitatea transmiterii pe această 
cale a unor energii de mică putere.

Așadar, socot că spre sfîrșitul secolului 
nostru va începe exploatarea celor trei 
surse noi de energie ; vor fi proiectate și 
construite primele centrale electrice ter
monucleare, solare ți subterane. La începu
tul secolului al XXI-Iea va începe construi
rea masivă a centralelor electrice de acest 
gen. Energia electrică va deveni accesibilă 
oamenilor pretutindeni și în orice cantitate.

Posedînd atît de multă energie electrică, 
omenirea va putea trece la rezolvarea altor 
sarcini, mai grandioase. Ea se va putea o- 
cupa, de pildă, de reglarea climei 
mînt.

Și acum o întrebare : ar fi oare cu 
într-un răstimp, să zicem, de cîteva 
-— deci într-o perioadă de timp 
scurtă — să se creeze pe Marte o atmosfe
ră și o climă prielnice vieții oamenilor ? A- 
ceasta reclamă, în primul rînd, obținerea 
cîtorva sute de trilioane de tone de oxigen, 
în felul acesta atmosfera de pe Marte ar 
conține tot atîta oxigen cît și atmosfera 
Pămîntului. Oxigenul se poate obține din 
apa care există pe Marte, iar în cazul cînd 
apa n-ar fi în cantități suficiente, hidroge
nul degajat din descompunerea apei ar pu
tea fi folosit la reducerea minereurilor mar- 
țiene conținînd azot și, în felul acesta, la

Cînd va fi realizată electrificarea totală, 
vor rămîne totuși automobilele, avioanele, 
rachetele, care vor consuma combustibil li
chid sau gazos și deci vor necesita cantități 
însemnate de petrol și gaze. în această pri
vință există două posibilități : prima constă 
în sinteza combustibilului din materia pri
mă anorganică (cu ajutorul electricității, de 
pildă, din azot și hidrogen s-ar putea obține 
hidrazină, care să fie utilizată în calitate de 
combustibil) •, cea de a doua posibilitate 
constă în folosirea bioxidului de carbon și 
hidrogenului pentru sinteza combustibilului 
artificial. Pentru nevoile industriei' chimice 
hidrogenul se va putea obține, în cantități 
mari, prin electroliza apei. în ceea ce pri
vește bioxidul de carbon, el va fi obținut 
cu ușurință prin gazeificarea subterană a 
cărbunelui, procedeu care pînă în prezent 
nu s-a dezvoltat numai pentru că" în gazele 
degajate cu acest prilej există prea mult 
bioxid de carbon.

Belșugul de energie electrică va face po
sibile încălzitul electric și condiționarea 
aerului.

Totodată, automatizarea totală a produc
ției va duce la scurtarea zilei de muncă 
pînă la 3—4 ore pe zi. Oamenii vor con
sacra mai mult timp ocupațiilor preferate : 
sportului, grădinăritului, artei, teatrelor 
populare, literaturii și, mai ales, științei și 
tehnicii, avînd la dispoziție laboratoare ex
celente.

Așa îmi închipui viața în secolul al 
XXI-lea, secolul electrificării totale. Acea
sta e moștenirea pe care o putem lăsa co
piilor, nepoților și strănepoților noștri.
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Ochiul — măsurător al timpului

Curentul electric se răspîndește instantaneu.
Uitați-vă : închid circuitul — și toate sîr- 
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Sovietului Suprem al 

președintele Academiei

Hooke : Luminescența nu are riici o legătură cu refleo 
tarea luminii. N-ați văzut niciodată că ochii pisicilor 

luminează pe întuneric ?
Newton : Nu sînt de acord. Cînd întunericul e deplin, 
ochii pisicii nu mai luminează, căci nu au ce reflecta



Un romantic 
gruzin W
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înainte de-a fi un cu
rent literar, romantismul 
este un mod de viață 
sufletească, mai mult 
chiar, este o înclinare în
născută, face parte din 
structura psihică a cui
va. Sînt firi romantice, 
independent de orice in
fluență. Așa a fost Emi- 
nescu. Așa a fost Ler
montov.

Poetul gruzin Nikoloz Baratașvili, din care a apărut 
8e curînd o culegere de versuri în traducerea romî- 
nească a lui Victor Kernbach *), face parte și el din 
marea familie a romanticilor care se întinde pe toate 
continentele și datează din toate epocile. Născut în 
1817 la Tbilisi și mort la Hiandja în 1845, Baratașvili, 
contemporan cu Lermontov, a trăit ca și acesta foarte 
puțin, stingîndu-se din viață la douzeci și opt de ani, 
aproape la aceeași vîrstă ca și marele romantic rus, 
la patru ani după moartea lui.

Mai puțin productiv decît Lermontov în acest scurt 
interval de timp, Baratașvili, după cum spune în pre
față traducătorul „nici măcar n-a apucat să-și vadă 
versurile tipărite : unele au apărut întîia oară abia în 
1852, într-o revistă". Așadar opera lui a fost în între
gime postumă.

Culegerea de față este destul de cuprinzătoare pen
tru ca, după lectura ei, să ne putem da seama de sub
stanța bogată și fecundă a poeziei lui Baratașvili. 
Trăsăturile ei generale sînt meditația și efuziunea 
lirică :

„Răsună înăuntru glasul ciudat al cui ? 
Și pentruce-n tristețe etern mă petrecu! ? 
Din anii încă fragezi, de cînd am părăsit 
Meleagurile unde, cu jocul irosit, 
S-a scurs fără astimpăr copilăria mea, 
Cînd inima de dorul căminului gemea, 
Sună un glas în mine sfielnic și ciudat 
Și mă-nsoți oriunde eu pașii mi-am purtat. 
In gîndurile mele, și-n fapta mea l-ascult: 
— „Aleasă-ți este calea, și n-ai s-o cauți mult!“ 
Și iată-așa-mi șoptește în lungu-acestei vieți, 
Și-mi caut drum într-una și aflu doar tristeți!“

(Glasul tainic)

Meditația aceasta nu poate fi taxată de pesimism. 
Poetul e un căutător de idealuri și în căutarea lui în- 
tîlnește tristeți și necazuri în care, însă, nu se compla
ce, așa cum arată pasajul imediat următor din poezia 
pe care am citat-o :

„Dar care-i oare calea, cu ce-o fi semănînd ? 
E necuratul cuget al meu, răzlețul gînd 
Venin storcind în vine din greul lui ciorchin, 
Cînd alteori se-ncuibă în mine ca un chin ? 
Dar ce-aș putea eu face în lumea dimprejur 
Și cugetul să-l scutur de liniști și huzur ? 
Sau poate că-i un înger de pază acest glas, 
Sau demonu] ehemîndu-mi ispita-n orice pas ? 
Oricine-ai fi, arată-mi — voi fi spre care căi, 
Glas nepătruns și tainic, minat de sorții tăi, 
Și ce destin m-așteaptă, Ia care n-am ajuns, 
Ne-nlăturat, puternic, și mare, și ascuns ?"

*) Nikoloz Baratașvili, Versuri, Edit, pentru literatură 
universală 1962.

Luată în ansamblu poezia lui Baratașvili (cel puțin 
după versurile din acest volum) nu este întunecată, ci 
luminoasă, datorită unei constante aspirații a poetului 
către bucuria vieții, către tot ce înalță sufletul și-l 
înnoiește :

„Eu soare-aș vrea să fiu, ce, răsărind, 
Să vadă munții cum din el s-aprind. 
Vreau să dea veste păsări, cînd răsar, 
în zări sunîndu-și vesel cîntec clar. 
Și tu, regina-acestei mari iubiri, 
Să poți fi rouă de pe trandafiri. 
Cum mirii spre miresele lor vin, 
Căldura spre umbrar să vină lin. 
Și contopiți într-o ființă, jur 
Că înflori-va totul împrejur!"

E de prețuit aici, pe lîngă adîncimea sentimentului, 
noutatea îndrăzneață a imaginilor, expresia originală, 
în versuri de-o rafinată limpezime. Avîntul către o 
prefacere în bine a vieții umple și dă vigoare unei 
poezii mai ample cum este Merani. „Merani, ne spune 
o notă a traducătorului, este un cal mitologic, întîlnit 
adesea în basmele gruzine ; înaripat, e închipuit zbu- 
rînd uimitor de repede, spre lumină, spre fericire, în 
contrast cu calul negru al destinului". Pe acest cal se 
visează zburînd poetul :

„Mă poartă în zbor, fără drumuri sau urme, calul 
Merani.

Croncăne corbi îndărăt între oase și eranH. 
Zboară, Merani al meu, în galop neînfrînt. 
Gîndul negru mi-1 spulbere nările tale în vînt! 
Spintecă vînturi, taie talazuri, zboară prin viscole, 

grindină, ploi. 
Zboară mai repede, ca să se lepede grijile drumului 

aspru din noi. 
Nu-ți fie teamă de arșiți cumplite, de vînturi 

cumplite, cal aripat. 
Zboară, căci n-are să-ți ceară cruțare călărețul 

acesta surpat"
Calul năzdrăvan înfățișează aici fantezia dezrobitoa

re a poetului.
Culoarea dominantă a acestor poezii este luminoasă 

și pură. In privința aceasta o poezie închinată albas- 
trului este profund semnificativă :
„Albăstrimile cerești 
Mi-au fost fragedele vești 
Cînd, copil, Ie îndrăgeam 
Ca pe-al cerurilor geam. 
Azi la fel, cînd am atins. 
Piscul timpului prelins 
Dintre multele culori 
Cea albastră-mi dă fiori... 
E culoarea mea de vis. 
E al cerului abis, 
în albastru-acesta sînt 
Toate cîte-s pe pămînt".

Albastrul e o culoare iubită de romantici. Nuanța 
lui diferă după firea fiecăruia. Floarea albastră a 
lui Novalis e simbolul dorului fără obiect precis, al 
visului metafizic. Albastrul romanticului gruzin e lu
minos și terestru, accesibil și potrivit visului legat de 
realitate.

Traducerea lui Victor Kernbach este excelentă, lu
crată cu grijă și cu o cunoaștere perfectă a tuturor po
sibilităților de care dispune versul romînesc. Datorită 
acestei traduceri artistice un poet de valoare își găsește 
acum în romînește o expresie demnă de el.
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' Trenul, care se afla în 
tt doua săptămînă de 
tirum, alerga de-a lungul 
Rusiei înzăpezite, de la 
fărmul oceanului spre 
Urali și mai departe, spre 
apus. In vagoane, toți că
lătorii se saturaseră de 
mult de somn, făcuseră 
cunoștință unul cu altul, 
citiseră deja toate eărțile, 
epuizaseră subiectele la 
ordinea zilei, jucaseră 
toate partidele de șah, că
pătaseră o adevărată a- 
versiune pentru jocul de 
!„dame“, nu mai erau în 
stare să bea nici ceai și 
chiar berea li se părea 
acră și rămînea în sticle
le negre, lîngă paharele 
albe, de hîrtie.

Și iată că, pe înserat, 
un grup de bărbați se 
strînse într-unul din com
partimente și cineva pro
puse ca fiecare să poves
tească, la rînd, „cea mai

îngrozitoare întîmplare 
din viața lui".

Intr-adevăr, fiecare a- 
vea o traistă de întimplări 
groaznice. Unul fusese în
tr-un avion care luase foc, 
al doilea — într-un tanc 
incendiat, al treilea era 
s-o sfîrșească într-un sub
marin torpilat. Un altul 
fusese pus la zid și petre
cuse trei zile și trei nopți 
sub un morman de cada
vre.

In ușa compartimentu
lui, stătea și asculta un 
bărbat, în uniforma avia
ției civile. Nu mai era 
tînăr, dar fiind mic de 
statură și slăbuț arăta ca 
un adolescent. Cu mîinile 
înfundate în buzunarele 
hainei sale de piele, fuma 
o țigară groasă și scumpă, 
o trecea dintr-un colț al 
gurii în celălalt, și, spriji- 
nindu-și ceafa de ușorul 
ușii, arunca nervos spre 
tavan, fumul gros. Ascul
ta fără să-l privească pe

iele
povestitor, și cu cît îl 
asculta mai mult, cu 
atît se emoționa mai 
tare și pufăia tot mai 
des din țigară... Deo
dată, sîngele-i năvăli 
în față, trase precipi
tat din țigară, apoi o 
zdrobi grăbit și a-
gitat în scrumiera 
metalică plină de 
mucuri și întorcîndu- 
se spre povestitor, îl în
trerupse :

— S-stai! A-așteaptă 1 
Dă-mi voie !...

Buzele îi tremurau. 
Mușchii feței îi zvîcneau. 
Era bîlbîit și fiecare cu- 
vînt pe care-l rostea suna 
ca un dop scos de la o 
sticlă.

— Cel m-mai îngrozi
tor ! spuse el strîmbîn— 
du-și buzele într-o încer
care de a zîmbi ironic. 
Cel mai în-îngrozitor, lu-
cru ! In-necul, spui ? A-ar- 
derea de viu ? Să zaci

a-alături cu m-morții ? Și 
eu eram să mă în-nec. Să 
a-ard de viu. Am zăcut 
îmbrățișat cu cei m-morți. 
D-dar l-lucrul cel mai în- 
îngrozitor a fost atunci 
cînd în-în 1942, am pri
mit o scrisoare de la fe
ciorul meu, din c-clasa 
X-a. Din Leningrad. „Tă
ticule, scria el, să ne 
ie-ierți, pe m-mine și pe 
Aniutka... Eri s-seară am 
f-fiert și am m-mîncat 
m-mănușile tale de p-pie- 
le" .'...
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Ce se va întîmpla 
cu emoțiile?...

Q̂
0? ub acest titlu, revista „Litera- 

turnaia Rossia“ publică un in
teresant articol semnat de scriitorul 
Vladimir Nemțov, în care sînt supu
se unei analize critice cele afirmate 
în unele articole de popularizare a 
ciberneticii. Acestea tind să înfăți
șeze omul-robot. ca un produs supe
rior, stăpînit exclusiv de rațiune și 
de aceea mai presus de semenii săi 
în carne și oase, care șe mai Iasă 
stăpîniți adesea de emoții în fața 
frumosului din viața dc toate zilele 
sau din operele de literatură și artă. 
Desigur, spune autorul, tocmai ast
fel de afirmații l-au determinat pe 
un tînăr inginer să declare că, în 
cazul apariției unui robot care să 
semene la exterior cu un om. a- 
cesta îi va fi cel mai bun prieten, 
pentru că, a declarat el, „Oamenii 
sint atît de imperfecți !“

Vladimir Nemțov socotește că în
tre a descrie viitorul mai bun al o- 
menirii in funcție de „oamenii-ma- 
șini“ și codul construirii comunis
mului se află o flagrantă contradic
ție. Nemțov nu ignoră deloc rolul ci
berneticii în dezvoltarea diferitelor 
ramuri ale științei și tehnicii, dar 
socotește că roboții nu pot fi soco
tiți ca un ideal, fie și pentru inca
pacitatea lor de a emoționa.

„Coada la 
versuri"

acă în Occident există o criză 
a prozei, în funcție de numă

rul cititorilor ce se apleacă peste pa
ginile unui roman, atunci din același 
punct de vedere poezia poate fi so
cotită acolo eroina unei autentice 
tragedii. In U.R.S.S., însă, numărul 
cititorilor de versuri crește neînce
tat și manifestările închinate poe
ziei se bucură de o popularitate ex
cepțională.

Tradiționala zi a poeziei care a 
avut loc de curînd, a reunit zeci de 
mii de auditori în sălile în care po
eții își recitau versurile, iar libră
riile au fost adesea in imposibilita
te de a satisface cererile amatori
lor. Iată de ce la Harkov ca și în 
alte orașe din Uniunea Sovietică, 
s-a deschis o librărie ce adăpostește 
doar operele poeților. Știrea aceasta, 
era intitulată în presa sovietică : 
„Coadă ,a versuri' ..

în același context, se înscrie desi
gur și informația că uzina .,Kirov" 
din Leningrad a editat de curînd 
primul volum de versuri iscălite de 
muncitori, funcționari și ingineri ai 
uzinei.

Soarta lui 
Anton Modan p

u titlul de mai sus, revista 
„Literaturnaia gazeta" publi

că la rubrica „Pe polița cu tradu
ceri", următoarea notă :

„Cînd Anton Modan s-a întors în 
satul său după o îndelungată ab
sență, primul drum l-a făcut la co
mitetul raional.

„Ai primit pămînt, i-a spus aici 
Humă, vechiul lui prieten, dar ca să 
trăim altfel decît înainte, trebuie 
să luptăm, măi frate și să schimbăm 
lumea".

Cu aceste cuvinte se termină po
vestirea „îndrăzneala" a cunoscutu
lui scriitor romîn Marin Preda, 
care a apărut nu de mult în editu
ra „Goslitizdat" (traducător V. Șa- 
gunian).

Marin Preda a rămas credincios 
sieși și în această nuvelă a povestit 
despre soarta' satului romînesc, des
pre viața țăranului sărac Anton 
Modan. Scriitorul a zugrăvit drumul 
dificil al eroului spre o viață nouă. 
Drumul acesta a început încă de pe 
atunci cînd Anton, neîndurînd în
josirea, s-a încăierat cu chiaburul 
Miuleț în vremea secerișului. Apoi 
s-a înscris voluntar în războiul anti
hitlerist și luntînd a dobîndit dreptul 
la o viață liberă".

C ¥.



ACTORII
AU CUVINTUL

Natalia Kustînskaia:
Vom vedea în curînd

„SĂLBĂTICIUNEA"

Sfîrșil de vară, vremea despărțirii 
de prietenii din tabără, a întoarcerii 
acasă, la scoală. Tania s-a oprit vi
sătoare pe malul mării. Deodată, sub 
privirile ei, totul pare să se trans
forme ca prin farmec. Cerul e parcă 
mai înalt, aglomerările masive ale 
norilor ce umbresc orizontul par să 
contureze siluetele unor castele me
dievale, coamele albe de spumă ale 
valurilor ce se sfarmă jucăușe de 
țărm o îmbie departe, spre locuri 
necunoscute, unde trăiește cu sigu
ranță Dingo, clinele sălbatic, despre 
care a aflat din lecturi.

Cu aceaslă imagine începe filmul 
regizorului Iuti Karasik „Sălbăticiu
nea", („Dingo, clinele sălbatic"), con
sacrat vîrstei critice, cînd copiii 
trec pragul adolescenței. Scenariul 
este inspirat de povestirea cu ace
lași litiu a scriitorului R. Fraerman, 
una din cărțile favorite ale tineretu
lui sovietic.

Lumea obișnuită, cotidiană, pri
vită în Ulm cu ochii tinerei eroine, 
emoționează prin noutatea, prin pros
pețimea ei.

Tania devine tăcută, li place să se 
plimbe singură pe țărmul golfului din 
micul orășel portuar unde locuiește. 
In clasă nu mai poate urmări cu 
aceeași atenție explicațiile profeso
rilor, privește distrată pe fereastră. 
Dar e o fire generoasă, visează să 
înfăptuiască ceva măreț, să se sacri
fice pentru fericirea oamenilor.

Părinții Taniei s-au despărțit de 
mult. Și iată că într-o zi, tatăl ei re
căsătorit, se mută cu noua lui fami
lie la Tania. Mama ei vitregă are un

fiu Kolea, aproape de-o vîrstă cu ea. 
E un băiat rezervat, cuminte, ordonat. 
Pe Tania o irită, însă, totul la el. Mai 
întîi pentru că îi spune tatălui ei 
„tată", apoi pentru că e atît de Îngri
jit și serios ba o enervează chiar și

tovarăș de joacă, dispus întotdeauna 
să iacă totul pentru a o înveseli: să 
mănînce luminări din pomul de iarnă, 
să arunce o vorbă de haz în timpul 
lecțiilor, chiar cu riscul de a fi pe
depsit. Filka e de mult îndrăgostit de

Se spune că lu
crul cel mai dificil 
pentru un actor 
este să se repre
zinte pe sine în
suși într-un rol. Și 
se mai spune că 
genul cel mai greu 
de abordat pentru 
un actor de film 
este comedia. Da
că aceste afirma
ții corespund ade
vărului, atunci 
ele sînt cum nu se poate mai potrivite situa
ției mele actuale.

Filmez în comedia „Trei + doi . Scenariul 
a fost scris de Serghei Mihalkov (după piesa 
„Sălbaticii", care s-a reprezentat și în țara 
noastră — n.r.), iar filmul este realizat de G. 
Oganesian in studioul „Gorki . Eroina pe care 
o întruchipez se numește Natașa și este, ca 
și mine, studentă la Institutul unional de ci
nematografie.

felul lui de a vorbi. Clnd sini împreu
nă, face totul ca să-1 jignească. Dar 
de la o vreme, clnd rămîne singură, 
nu se gîndește decît la Kolea. Multă 
vreme nu poate să adoarmă și scru
tează întunericul cu ochii larg des
chiși.

Tania are mulți prieteni devotați. De 
pildă micul nanaiez Filka, vechiul ei

CerkasovNikolai

într«o noua creație
In primii ani ai carierei sale artistice, Nikolai Cerkasov a creat pe 

ecran chipul cuceritor al unui bătrîn savant rus, profesorul Polșjaev, („Depu
tatul de Baltica"), om care și-a consacrat întreaga sa viată binelui poporului. 
Actorul a redat cu finețe trăsăturile de caracter ale acestui savant, uimitoarea 
Iui tinerețe sufletească, ca și unele maniere ale sale de modă veche.

După aproape trei decenii, Nikolai Cerkasov a început pregătirile la 
■„Lenfilm" pentru rolul unui alt bătrîn savant — Dronov, eroul filmului cu 
același titlu, inspirat de piesa lui S. Alioșin „Totul rămîne oamenilor".

Întrebat despre noul său rol, Nikolai Cerkasov declara recent corespon
dentului ziarului „Izvestia" : „Revin în cinematografie după o absență de 
șapte ani, căci de la turnarea filmului „Don Quijote" m-am consacrat exclu
siv activității teatrale. Desigur, e o absență destul de lungă. Personajul lui 
Dronov, așa cum e conceput pentru ecran este extrem de pasionant. Dronov 
e un om contemporan, un temperament clocotitor, un om curajos și îndrăz
neț. El își dedică toate forțele și cunoștințele utilizării reacțiilor termo
nucleare în energetică. Vreau să-i exprim cit mai convingător caracterul, 
aspirațiile, pasiunea lui pentru știință".

In institutul condus de Dronov se experimentează un nou tip de motor, 
motorul cu energie plasmatică. Acest motor al viitorului va însemna o 
nouă revoluție în tehnică, o revoluție asemănătoare celei produse o dată 
cu descoperirea motorului cu reacție. Dronov este grav bolnav. El va 
muri, dar descoperirea sa înfruntă timpul, imortalizîndu-i numele.

Pe unul din platourile „Lenfilmului", regizorul G. NatanSon, operatorul 
C. Ivanov și pictorul N. Suvorov fac ultimele pregătiri pentru începerea 
turnării. Filmările se vor desfășura în mijlocul naturii, în studio și în cîteva 
din cele mai mari institute de cercetări din Moscova.

In rolurile principale vor apare de asemenea actorii L. Skopina, T. Doro
nina, I. Kolțov, I. Gorbacev și O. Tabakov.

Echipa de filmare primește de pe acum un important sprijin din partea 
oamenilor de știință.

Tania. Toată vara, la plajă a ținut 
pe piept litere decupate din hîrtie 
formînd numele Taniei. Pe pielea lui 
bronzată s-a imprimat astfel pentru 
multă vreme numele fetei. Filka a 
primit în dar de la tatăl lui o sanie 
trasă de clini. Iarna el o învață și pe 
Tania să conducă atelajul, iar clinii 
se obișnuiesc repede cu dînsa și în
cep s-o asculte.

Intr-o zi, pe clnd patina pe gheața 
golfului, Kolea se rănește grav la un 
picior. El este surprins acolo de vis
col și nu mai poate ajunge acasă. In- 
tlmplarea li scoate In cale atelajul 
condus de Tania, care îl salvează.

Acesta este pe scurt subiectul fil
mului. In rolurile principale apar trei 
tineri interpreți: Galia Polskih, stu
dentă la Institutul unional de cine
matografie din Moscova (Tania), 
\Volodea Osobik, student la Institu
tul de teatru din Leningrad (Kolea) 
și Talas Umurzakov, elev din Alma- 
Ata (Filka).

Intr-o convorbire cu un ziarist, re
gizorul Karasik afirma că „în zilele 
noastre, clnd se desfășoară lupta 
pentru dreptul omului la fericire, îm
potriva cruzimii și războaielor, este 
necesar să se înfățișeze prin mijloa
cele cinematografiei frumusețea sen
timentelor și relațiilor dintre oameni. 
Vorbind spectatorilor despre eroii 
noștri, despre acești adolescenți obiș- 
nuiți, am vrut să le prezentăm lu
mea sufletească bogată și necuprinsă 
pe care ne-o oferă tinăra generație".

Filmul „Sălbăticiunea", a fost dis
tins cu Marele Premiu, „Leul de aur" 
— 1962, la Festivalul cinematografic 
internațional de la Veneția — sectorul 
filmelor pentru copii și tineret.

I. R.

întîlnirea pe ecran cu această „tiză" a mea, 
îmi prilejuiește o mare satisfacție.

Am sosit de curînd cu avionul în Crimeea, 
unde se turnează comedia noastră. Aici am 
învățat să conduc un automobil simpatic și 
rapid, de tip „Zaporojeț". împreună cu prie
tena mea Zoia, de profesie îmblînzitoare de 
tigri (rolul ei este interpretat de Natalia Fa
teeva) am venit să ne petrecem concediul pe 
malul mării și sîntem în căutarea unui colți
șor mai retras. Dar vai, nu-i chip să ne izo
lăm. în apropierea noastră s-a instalat o 
„Volgă", cu cei trei pasageri ai ei. De aici, 
o mulțime de întîmplări vesele. Despre ele, 
însă, veți afla mai tîrziu, cînd veți vedea fil- 
mul...

furi Nikulin:
La sfîrșitul anu

lui care a trecut 
a avut loc premie
ra filmului „Tînăr, 
tinerel". Am jucat 
cu plăcere în a- 
cest film rolul u- 
nui șofer, (în sfîr- 
șit, am apărut și 
eu o dată în fața 
spectatorilor nu ca 
un bețiv sau coțcar 

■— fie chiar și unul 
care se pocăieș- 
tel).

Acum am reve
nit insă la unul din rolurile mele obișnuite. 
Sint din nou un pungaș, de astă, dată chiar 
un bandit, care se strecoară noaptea în casa 
unui bogătaș pentru a-1 jefui. Banditul ordonă 
stăpînului casei, pe care-1 găsește culcat în 
pat : sus mîinile ! Acesta ridică însă numai 
una, cealaltă e anchilozată de un reumatism 
acut. Banditul, care suferă de aceeași boală, 
îl întreabă cu mare interes despre medicamen
tele folosite, despre simptomele bolii și alte 
lucruri, asemănătoare. Mai e însă necesar să 
povestesc conținutul schiței lui O'Henry „Su
flete înrudite" ?

Pe lingă această schiță, în filmul „Oameni 
de afaceri", pe care îl realizează regizorul L. 
Gaidai, vor fi incluse încă două povestiri ale 
lui O’Henry — „Căile pe care le alegem" și 
„Șeful pieilor roșii".

Munca interpreților unui asemenea film este 
foarte complexă. înainte de a studia rolul, am 
citit de mai multe ori toate nuvelele lui O'Hen- 
ly, am reflectat mult la particularitățile stilului 
scriitorului.

o r
■H A devenit o tradiție ca 
“ premierele filmelor inspi
rate de lucrările lui Mihail Șo- 
lohov să aibă loc în stanița 
,Veșenskaia în prezența scriito
rului și a locuitorilor staniței. 
Respectînd această tradiție, 
autorii și interpreții recentei 
ecranizări a „Povestirilor de 
pe Don“ (regizor Evgheni Mor
gunov) au organizat prima vi
zionare a filmului la Veșen- 
skaia. A urmat o interesantă 
discuție cu Mihail Șolohov.

n Regizorul E. Karelov a ter
minat la „Mosfilm" trans

punerea pentru ecran a. roma
nului Iui Alexandr Borșagov- 
ski „Nori amenințători", care 
are la bază o întimplare tra
gică petrecută la Kiev, în anii 
ocupației fasciste. Este vorba 
despre faimosul meci de fotbal 
organizat de ocnpanți, între 
hitleriști și prizonierii de

război sovietici. Furioși că 
după cele două reprize victoria 
a revenit prizonierilor, fasciștii 
i-au împușcat pe toți jucătorii. 
Filmul se numește „Repriza a 
treia" și a fost primit cu multă 
căldură de publicul spectator. 
„Este un film excepțional, pe 
tot parcursul său spectatorul 
se află într-o tensiune ma
ximă" — a declarat după pre
mieră fotbalistul Anatoli Kru
tikov, maestru al sportului din 
U.R.S.S.

M Oleg Lebedev și fiul său 
" Alexei sînt doi operatori 
cinematografici pasionați ai 
adîncurilor oceanice. împreună 
cu oceanologui Fiodor Leonto- 
vici, ei sînt realizatorii unui 
film documentar intitulat „Pe 
fundul oceanului*, care dezvă
luie noi taine despre fauna și 
flora Pacificului. Echipa de 
filmare a lucrat neîntrerupt,

timp de cîteva luni, în Ocea
nul Pacific. Foarte dificile au 
fost filmările sub apă în pe
rioada începutului iernii, cînd 
în fiecare clipă, în jurul navei 
se perindau cîrduri de rechini, 
în ciuda tuturor greutăților, 
filmările s-au încheiat cu bine.

■E La Monte-Carlo s-a desfă- 
” șurat cel de-al treilea Fes
tival internațional al filmelor 
de televiziune, la care au luat 
parte cincisprezece țări. Pre
miul pentru cea mai bună re
gie a fost conferit filmului so
vietic „Scara", opera tînărului 
regizor Edmon Keosaian.

■ „Sîntem peste un miliard"
— acesta este titlul unei 

noi producții a Studioului cen- 
trai de filme documentare din 
Moscova. Filmul este rodul 
colaborării operatorilor cine
matografici din țările socialiste

și înfățișează succesele dobîn- 
dite de popoarele țărilor fră
țești. Este prezentată printre 
altele înfăptuirea primelor ve
rigi ale sistemului energetic 
internațional al statelor socia
liste.

M Zilele acestea, comisia de 
“ scenarii din cadrul Uniu
nii scriitorilor din Moscova s-a 
întrunit într-o consfătuire con
sacrată problemelor comediei 
cinematografice și filmelor 
muzicale. La discuții au luat 
parte regizorii E. Riazanov, 
Rolan Bîkov, A. Tlutîșkin, 
scriitorii și dramaturgii A. 
Speșnev, N. Klado, L. Șeinin, 
B. Laskin, L. Lenei, A. Hmelik 
ș.a. Consfătuirea a subliniat 
necesitatea conlucrării celor 
mai bune forțe scriitoricești, 
regizorale și interpretative în 
scopul creării unor comedii ci

nematografice de înaltă 
loare artistică.

în cursul lunii februarie, 
” cinefilii sovietici vor ve- 
dea pe lingă producțiile stu
diourilor din U.R.S.S. și «i 
seamă de filme de peste ho
tare. Dintre acestea amintim; 
nuvela cinematografică cuba
neză „Realengo 18“, inspirată 
din viața și lupta țăranilor cu
banezi de pe plantațiile de ca
fea ; filmul polonez „Drum 
spre Apus", filmul iugoslav, 
„Suspiciunea", „Baronul 
Miinchhausen" — o producție 
a studiourilor cehoslovace, fil
mul englez „în casă este un 
copil", filmul japonez „Sînt 
nevinovat", coproducția fran- 
co-italiană „Era noapte la 
Roma" (creația regizorului Ro
berto Rossellini, cu Serghei 
Bondarciuk într-unul din ro
lurile principale) ș. a.
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La Moscova a avut loc recent o consfătuire 
a creatorilor de modele din Uniunea Sovie
tică. Spre deosebire de alte consfătuiri simi

lare, la aceasta au luat parte și reprezentanți ai 
industriei textile și ai fabricii de confecții, pre
cum și croitori, adică cei care dau viată modele
lor.

Una din hotărîrile cele mai importante ale con
sfătuirii : anumite fabrici vor fi puse la dispozi
ția caselor de mode. Asta va face ca noile modele 
să intre în producție mult mai repede.

Și o altă noutate a actualului sezon : crearea de 
'modele pentru îmbrăcămintea complexă. Adică 
pe lîngă rochie, se vor prevedea pentru modelul 
respectiv și accesoriile — pantofi, poșetă, podoa
be —■ atît de importante pentru armonia siluetei 
feminine. De aceea la consfătuire au participat și 
reprezentanți ai industriei de încălțăminte, trico
taje și galanterie.

Care-i tendinfa modei actuale ? Renunțarea la 
lărgimi exagerate, la linia masivă și adoptarea 
supletii, a formelor mici. Adică : boruri mici Ia pă
lării, mined mai înguste, gulere mici... Nu mai 
sînt moderni pantofii cu toc foarte înalt și bot as
cuțit. Vîrful e mai rotunjit, mai dulce.

Linia de bază este cea dreaptă și ușor evazată 
spre poale, adică simplă. In schimb s-a complicat 
gama culorilor. Culorile simple au cedat locul ce
lor compuse. Sînt la modă nuanfele reci: albas
tru, gri-verzui.

Școala de artă aplicată din Riga am o sec- 
jie care-i pregătește pe viitorii artiști ai sti
clei. Vaze, desene pe sticlă, flori și figurine 

fanteziste pleacă din mîinile pricepute ale elevi
lor spre a împodobi casele oamenilor și a Ie în
frumuseța astfel decorul cotidian.

-...Intr-o zi pe străzi a apărut un mic anunți 
„Cercul iubitorilor de artă îi invită pe toți do
ritorii...". Doritori s-au dovedit foarte mulfi. 

Și au început lecfiile — mai întîi despre creafia 
lui Ceaikovski, apoi despre opera pictorilor Ku- 
indji și Levitan. Material ajutător: benzi de 
magnetofon, plăci, tratate și manuale, reproduceri. 

Locul acțiunii: micuța localitate Oholsk din 
Kamciatka. „Cursanții" : medici, tehnicieni. Mo
bilul t omul trebuie să fie frumos, armonios dez
voltai în deplina accepfie a cuvîntului.

Patinoarul de mare altitudine „Medeo" din 'Alma-Ata, pe care s-au întrecut recent cei mai buni pati
natori din lume, a fost nu numai o gazdă a recordurilor, ci și a prieteniilor sportive. In fotografie : pati
natorii N. Titova (U.R.S.S.), H. Wilhelmson (Suedia), V, Sotirescu (R.P.R.) și H. Hedlund (Suedia)

VENINUL CARE VINDECĂ
La Tașkent, capitala R.S.S Uzbece, există singura 

secție de studiere a șerpilor veninoși din Uniunea 
Sovietică, condusă de cunoscutul herpetolog Oleg 
Pavlovici Bogdanov.

Aici, în condiții care nu se deosebesc prin nimic 
de cele naturale, lucrătorii științifici studiază modul 
de alimentație a șerpilor, reproducția lor în captivi
tate, deprinderile lor, mijloacele de vînare, precum 
și relațiile dintre aceleași specii și dintre specii dife
rite de șerpi. în curtea crescătoriei se află un mare 
număr de cuști uriașe în care sînt amenajate adăpos
turi artificiale și ascunzători, sînt săpate gropi și 
instalate căzi. în zilele foarte reci șerpii se ascund 
în adăposturile artificiale. Iar cînd e cald, chiar în 
mijlocul iernii, ies afară ca să se încălzească la 
soare. Tot aici se cresc șoareci, șobolani, iepuri de 
casă și hîrciogi care servesc drept hrană șerpilor.

Colectivul de lucrători științifici desfășoară o 
intensă activitate, care implică o permanentă pri
mejdie, pentru obținerea prețiosului venin. Veninul 
este recoltat în laborator, cu ajutorul unor electrozi. 
De la fiecare șarpe se obțin o dată cîte două picături 
de venin, care sînt imediat cîntărite (cu o precizie 
mergînd pînă la zecimi de miligram) și expediate la 
laboratorul de toxicologie. Aici veninul lichid este 
uscat prin diferite metode. Pentru pregătirea antido
tului, este bun veninul uscat în exicator — un re
cipient de sticlă cu un dop rodat. Dar pentru bio- 

chimiști e necesar ca veninul să-și păstreze toți fer
menții, de aceea el este congelat și uscat în vid.

In același laborator, se determină pe cobai gradul 
de eficacitate al veninului, după care i se dă „pașa
port" pentru a pleca în alte laboratoare din țară. 
Această proteină complexă, sursă a unor fermenți 
diverși, este foarte apreciată. Cu venin se tratea ț 
reumatismul și hemofilia. El este întrebuințat pentru 
oprirea hemoragiilor în timpul operațiilor la nas, 
gît și urechi. O muncă interesantă desfășoară profe
sorul Artavazd Melik-Karamian de Ia spitalul de 
urgență din Tașkent, care a creat din venin de cobră 
un preparat numit „cobrotoxin", cu ajutorul căruia 
a redat capacitatea de muncă multor astmatici și 
unor persoane cu afecțiuni ale sistemului nervos.

înainte, veninul se folosea în special la prepa
rarea antidotului. Acum însă din el Se scot diferite 
preparate: „vipratox", „viprocutan", „viprozit" Și 
se folosește ca mijloc de stabilire a timpului de 
coagulare a singelui.

în ultimii doi ani, secția de studiere a șerpilor 
veninoși, care dispune de o crescătorie cu peste o 
mie de ghiurza, cobre, vipere, șerpi cu clopoței etc., 
a obținut aproximativ patru sute de grame de venin 
care a fost utilizat pentru prepararea de medica
mente și în diferite cercetări biochimice.

G. B.

• • • • • • • • • ••• •••• • • • • • • •
Nu de mult noi doi și compozito

rul Matvei Blanter am făcut o călă
torie de trei săptămîni în Republica 
Democrată Germană. Călătorie în 
sensul cel mai strict: tot timpul ni 
l-am petrecut bătînd în Itibg și-n lat 
drumurile acestei Jări prietene. Așa 
că vom vorbi doar de ceea ce am 
văzut din fuga automobilului. însem
nările noastre vor fi literalmente note 
de drum.

Voiajul umoriștilor
de VI. Dîhovicinîi și M. Slobodskoi

Despre drumuri, pescari 
și cîini bulevardiști

în care se 
chiar stră-Și

Nu-i nici o problemă să călătorești 
In Germania. Absolut toate șoselele 
sînt minuțios comentate prin nenumă
rate indicatoare. Ele îți arată precis 
unde n-ai voie să oprești, unde poți să 
oprești și unde trebuie să oprești.

Pe drumurile germane se circulă in
tens : cu automobile, cu motociclete, 
cu scutere, cu motorete, cu biciclete. 
Posesorii lor își consideră agregatele 
mobile nu niște simple posibilități de 
plimbare, Ci mijloace de locomoție o- 
bișnuite. Toate, începînd cu bicicletele, 
sînt prevăzute cu dispozitive de remor- 
care, șei duble și coșulețe 
transportă copii, nepoți 
nepoți.

în general germanii, și 
meile, încep să meargă 
înainte de a face primii 
nu mai pot umbla de bătrînețe, conti
nuă încă multă vreme să meargă pe 
bicicletă.

Deseori întîlnești bicicleta de fami
lie — tandemul, pe care întotdeauna 
soțul merge în față iar soția în spate. 
Asta în zilele obișnuite. De 8 Martie 
probabil că își schimbă locurile.

Pentru amatorii de viteze mari exce
lentele drumuri germane sînt o ispită 
permanentă.

„Să-mi arătați mie un rus căruia nu-i 
place viteza !“— îl cita de obicei șo-

în
pe

pași. Iar cînd

special fe- 
bicicletă

ferul nostru pe Gogol, 
cînd milițienii ne opreau 
pentru depășire de viteză. 

Și scăpa cu bine nu atît 
datorită bunei cunoașteri 
a clasicilor, cît bunăvoin
ței tinerei miliții germane, 
într-adevăr, deși severă și 
pedantă, miliția germană 
este în același timp dreap
tă, obiectivă și foarte bi- 

Dar să mergem mai depar-nevoitoare.
te ! Drumul e liber. Nici măcar copiii 
nu încurcă circulația.

In școlile din R.D.G., începînd din 
clasa a IV-a, elevii învață regulile de 
circulație. Nu se știe ce va deveni fie
care din ei în viitor, dar pînă una alta 
va ieși un pieton minunat. Iar asta e 
foarte important pentru propria lui 
viață.

Dar nu numai copiii nu încurcă cir
culația, — pe partea carosabilă n-ai să 
întîlnești literalmente ; nici un cîine. 
Spiritul de disciplină al cîinilor este 
uimitor. Gospodinele îi lasă lîngă ușile 
magazinelor, fără să-i lege. In aștepta
rea stăpînilor, ei se privesc politicos, 
cu o indiferență marcată. Cîinește vor
bind, precis că fiecare ar fi fericit să-i 
scarmene un pic pe ceilalți. Dar nu se 
poate. Cîinii știu că trebuie să se poar- 
te bine în lume. în gîndul lor poate că 
or fi mîrîind, dar se stăpînesc. Doar în 
ochi le citești ceva de genul: „Nu-i 
nimic, mai vorbim noi în altă parte I”. 
Pe lîngă toate, probabil că îi mai reți
ne și teama de a-și strica uimitoarele 
lor coafuri. Arta frizerilor pentru cîini 
este aci la mare înălțime.

Germanii nu obișnuiesc să se îmbra
ce și să se tundă prea modern și pro
vocator. Adevărații bulevardiști îi în
tîlnești numai în rîndul cîinilor. Cei 
mai ahtiați după modă sînt, bineînțe
les, pudelii. Ei se tund în așa fel încît

cuburi 
plimbă

devin o combinație de cîteva 
puse cap la cap. Pe străzi se 
tacticos cîini abstracți și formaliști 
care, zîmbind superior, întorc capul cu 
dispreț cînd pe lîngă dînșii trec biete 
pisici lățoase și netunse.

întrucît ne aflăm în oraș, nu strică 
să luăm o gustare. Mai ales că e foar
te simplu. Restaurante micuțe te întîm- 
pină la tot pasul. Firmele sînt moderne. 
N-ai să vezi pe nici una arbori genea
logici de felul : „Bufetul nr. 1, de pe 
lîngă cantina nr. 16 a filialei cafenelei 
de categoria a II-a nr. 8 din cadrul 
Trustului de restaurante...”. Nu, firma 
poartă numai numele restaurantului, 
scurt și precis. La Dresda, de exemplu, 
am luat o gustare la restaurantul 
„Aktiv”, nume foarte mobilizator pen
tru cei care mănîncă.

Dar ne-am cam împotmolit. La drum ! 
Străbătînd orașele, admirăm tradițio
nala curățenie a străzilor germane. Șo
ferul nostru ne asigură că noaptea, 
strada este spălată cu buretele. Iar tro
tuarul, probabil, cu periuța de dinți.

Sîntem iațăși în sinul naturii și în 
fața noastră se perindă lacuri și rîuri 
fermecătoare. Pe malul lor, umăr la 
umăr, stau nemișcați pescari de toate 
vîrstele. Calmul imperturbabil al pes
carilor este o trăsătură internațională. 
Sînt în stare să stea zile întregi cu un
dițele încremenite în apă. Da, pescui
tul e un mijloc ideal de odihnă : ni
meni, nici măcar peștii, nu tulbură pe 
pescari.

Pe lîngă uneltele obișnuite pescarii 
germani mai sînt înarmați și cu rigle. 
Conform legii, peștele care nu atinge 
anumite dimensiuni, nu poate fi soco
tit copt pentru tavă și trebuie aruncat 
înapoi în apă. Deci germanii pescuiesc, 
măsoară și aruncă în apă. Și iar pes
cuiesc, și iar măsoară, și iar aruncă în 
apă.

Cinstea pescarilor germani este răs
plătită din belșug. Mulțumită acestui 
sistem pescuitul crește simțitor, întru- 

cît același pește poate fi prins nu o 
dată, ci de mai multe ori.

Cite Elvefii există 
pe lume?

Toți trei vorbim nemțește numai pu- 
nînd mină de la mînă : unul nu 
vorbește deloc și nici nu înțelege ce 
spun alții ; al doilea înțelege tot, dar 
nu vorbește deloc ; iar al treilea, dim
potrivă, vorbește liber, dar nu înțelege 
nici o iotă — nici din ce-i spun alții, 
nici din ce spune el.

Din fericire Grișa, șoferul nostru, din 
Grupul de trupe sovietice, se descurcă 
binișor.

Vizităm Galeria din Dresda. Prima 
sală găzduiește o expoziție de fotogra
fii care povestesc emoționant și amă
nunțit istoria salvării minunatei colec
ții de tablouri. Nici un vizitator ger
man nu trece în celelalte săli pînă nu 
se uită atent la toate fotografiile osta
șilor noștri, la cronica restaurării ta
blourilor și la imaginile finale — șiruil 
neîntrerupt de moscoviți înaintînd în
cet pe scara muzeului „Pușkin”.

Grișa face pe ghidul.
— Asta-i cunoștința noastră veche 

de la Moscova, Sfînta Fecioară — ex
plică el respectuos în fața Madonei 
sixtine. în brațe, după cum se știe, îl 
ține pe Isus-Mîntuitorul. Dar întrucît, 
putem spune, nu el ne-a mîntuit pe noi, 
ci noi l-am salvat pe dînsul, asta clati
nă serios credința în dumnezeu și în
tărește în schimb credința în om...

Convingîndu-ne că Galeria din Dres
da se simte la ea acasă la fel de bine 
ca la Moscova, ne urcăm iar în „Po- 
beda” noastră verde. După planul Iui 
Grișa trebuie să vizităm azi neapărat și 
așa-numita Elveție saxonă.

Uimitor cîte Elveții sînt în lumea 
asta !

Lîngă Riga, la Cesis — Elveția leto
nă, lîngă Zvenigorod — Elveția mos
covită, lîngă Dresda — Elveția saxonă.



Jocuri distractive

ARTE 
PLASTICE

ORIZONTAL : 1) Cunoscută gale
rie națională din Moscova în care 
sînt expuse capodoperele artei rase 
și sovietice — Varietate de cuarț.
2) Titanul, picturii ruse — Culoare 
dnMtr.-un peisaj — Peisagist englez.
3) i Operă — Sculptor sovietie (1887— 
1941) autorul compoziției „Bolova
nul, arma proletariatului'" — Sînt 
combinate armonios în tablouri. 4) 
Bwt arsenalul pictorilor — Selecțio
nate — Ține mușchii. 5) Curelușă 
de me șină — Consoane — dai do
brogean — In marinele pictorului 
rus Aivazovski. 6) Apa Leningra
dului — Una din cele mai bogate 
galerii de artă din lume, instalată 
în Palatul de iarnă din Leningrad. 
7) Oraș pe Mureș — Maca
zuri — Specifică data creării ope
relor de artă (pl.) 8) Meci egal — 
Logaritm (abrev) — Puternic. — 9) 
Valoros pictor rus (1861—1900), au
torul pînzelor „Vladimirka" și 
„Toamna de aur" — Tovarăș (prese.) 
1.0) Vocale dintr-o paletă — încon
jur — La orice portret — Notă mu
zicală. 11) „...secolului", piesă de I. 
Kuprianov — Prenumele autoarei 
celebrei sculpturi „Muncitorul și 
colhoznica" ~ Vine pe la gene. 12) 
De mari dimensiuni — Pictor rus, 
autorul tabloului „Cazaci șarjînd" 
— Fruct din Antile. 13) Culese din 
artă 1 — A polei cu aur — Folo
sesc în pictură 14) Model — Sem
nează picturile „Canalul Kilsk , 
„Dimineață pariziană", „1 Martie 
1958" și „Octombrie 1958“.

• • • • • • • •
Nu știm dacă există pe lume și o El

veție elvețiană, dar dacă există totuși, 
probabil că se potrivește foarte puțin 
cu imaginea pe care și-au format-o oa
menii despre adevărata Elveție. în ori
ce caz, e Cu mult mai puțin renumită 
decît toate celelalte.

Elveția saxonă este, după părerea 
noastră, cea mai frumoasă. Iar lingă 
Elba e pur și simplu ireală. Stînci înal
te, imitînd parcă stilul gotic, s-au prins 
ciorchine pe gigantici stîlpi de piatră 
absolut verticali, șlefuiți și lustruiți...

— Locul cel mai îndrăgit de alpiniști 
— ne explică important Grișa. Stîncile 
sînt strict clasificate după gradul de 
accesibilitate. Uitați-vă, astea de jos 
sînt de categoria întîia, următoarele — 
de categoria a doua, iar cele de colo, 
de sus de tot, sînt în general inaccesi
bile.

— Care, care sini inaccesibile ? — 
ne interesăm noi.

— Acelea I — ne arată Grișa. Ace
lea pe care scrie : „Aici au fost Stiopa 
și Vasea din Perm'’. Vedeți ?

■ — Cum sînt inaccesibile dacă s-au 
iacălit oamenii pe ele ?

— Ei, s-au iscălit doi soldați I — dă 
Grișa din umeri. De unde să știe ei care 
stînci sînt accesibile și care nu. Le-o 
fi fost lene să întrebe.

Mergem mai departe spre Weimar.
Grișa își asumă definitiv rolul de 

ghid cu multă experiență. Ca urmare, 
lacul cel mai banal ne este prezentat 
drept un mare punct de atracție.

— Lacul acesta e renumit — explică 
Grișa inspirat — prin faptul că lățimea 
lui este cu mult mai mare decît lun
gimea.

— în cazul ăsta de ce nu se soco
tește lățimea lungime ?... îndrăznim noi.

— Păi atunci ce haz ar mai avea

Orașul oamenilor mari
în sfîrșit ajungem la Weimar. în o- 

rașul acesta — destul de mic — mai 
în fiece casă a trăit cineva — cel puțin 
mare. Casa lui Schiller, casa lui Goethe, 
Casa lui Liszt, casa lui Bach... La un 
moment dat ne-am gîndit chiar să pro
punem administrației locale să pună 
mai: bine plăcile memoriale pe zidurile 
easelbr în care n-a trăit nici o celebri
tate. Soluția ar fi mult mai economică.

VERTICAL: 1) Portretist rus din 
prima jumătate a secolului al XIX- 
lea — Descoperit 2) Puncte de bază 
în alcătuirea unui plan — Pînze pic
tate 3) Luate din depărtare f — Mari 
șantiere în Leningrad — In orice 

< 2] 4» * 7 » 9» «»«l 11 *

muncă ! 4) Specie de arbori (pl.) — 
Măsură agrară — „Edecarii de 
pe..', celebru tablou al marelui pic
tor rus Repin (1844—1930) 5) Valo
ros (fig.) ~ Plumb de vînătoare — 
Rîu in U.R.S.S. 6) Viața și opera 
acestui pictor rus sînt descrise în 
cartea scriitorului Nikolai Hardjiev 
„Destinul unui pictor" — Din arhi
tectură ! 7) Mare în nordul U.R.S.S. 
— Muzeu de arte plastice 8) Parte 
dintr-o expoziție ! — Mamifer din 
America de Sud — Ruteniu 9) A 
sculptat monumentala lucrare „Să 
prefacem săbiile în pluguri" — La 
șah 10) Mare muzeu de artă națio
nală din Leningrad, cu opere de o 
rară valoare — Nuanțe de culori — 
Ținut în Maramureș 11) Fluviu si
berian — Mii de kilograme — Cei! 
12) Chemare pe fir — „Departe de 
Moscova" este una dintre cărțile 
sale — Autorul unui „Poem despre 
tinerețea noastră” (Edit.. Tin.) 13) 
Maestru rus al portretului (1865— 
1911) — Bine! — Stațiile celui din 
Moscova și Leningrad sînt adevă
rate capodopere de arhitectură, 
sculptură și pictură 14) Pictori în
drăgostiți de frumusețile naturii — 
Margine.

• •
Grișa socotește că trebuie să vizităm 

toate casele bune din Weimar. începem 
cu vizitarea casei lui Goethe, mai pre
cis cu cîrciumioara de alături, „Lebăda 
albă”, care lucrează și azi. Aici, ca și 
în alte părți, marele Goethe era veș
nic dator.

— Vedeți, comentează Grișa, poeții 
moderni trăiesc în cu totul alte condi
ții. Ei nu capătă nimic pe datorie.

în casa-muzeu a lui Goethe te uimeș
te universalitatea acestui om : poet 
mare, savant erudit, reformator al tea
trului.

în căsuța modestă a lui Schiller, a- 
flînd că sîntem din Uniunea Sovietică, 
bătrînul paznic ține să ne povestească 
cum i-a ajutat savantul sovietic Ghe- 
rasimov, autorul teoriei reconstituirii 
feței după forma craniului. Cînd ose
mintele lui Schiller au fost transportate 
la Panteon, în vechiul lui mormînt 
s-au găsit două cranii : unul în dreap
ta și unul în stînga. Tuturor le era clar 
că pînă și un mare gînditor cum a fost 
Friederich Schiller, nu putea avea în 
același timp două cranii. Dar pînă în 
ultima vreme nu s-a putut stabili de 
care s-a folosit marele dramaturg în 
timpul vieții. Și atunci a venit în aju
tor profesorul Gherasimov. Aplicînd 
sistemul său, el s-a pronunțat catego
ric în favoarea craniului stîng.

— Acum — ne explică conștiincios 
paznicul — ăsta este socotit craniul de 
bază, iar celălalt — de rezervă.

Ultima noastră vizită o facem în că
suța lui Liszt.

Privim cu respect pianul cu claviatu
ră mută pe care Liszt l-a construit pen
tru exercițiile diqitale. în camera de 
alături — un pian nou, aproape mo
dern. Este ultimul instrument de care 
s-a folosit marele pianist și compozitor 
în ultimul său an de viață.

Aflînd că printre noi este și un com
pozitor, paznicul îl invită pe Blanter 
să cînte la pianul lui Liszt. Blanter îl 
privește uluit și, necunoscînd bine lim
ba germană, îi răspunde într-o ruseas
că stricată.

— în acest haus, adică în această 
casă, dragă Herrgenosse, aș îndrăzni 
spielen, adică să cînt, numai la clavia
tura aceea mută. Verstehen Sie ?

Traducere de Iulia Scutaru

Setuî „Gospodina44 conține 32 de vase << 
emailate. (Oale, cratițe, polonice etc.) |



ANGLIA: 
și acum?

„Anglia are dreptul la un 
rol conducător în Europa” 
(ianuarie, 1943 — revista bri
tanică „Nineteenth Century 
and After").

„Europa generalului De 
Gaulle nu este pentru Anglia" 
(ianuarie 1963 — ziarul lon- 

i donez „Daily Telegraph").

Cine a vizitat Insulele Britanice în 
ultimele luni a observat, desigur, că 
'Anglia face impresia unei țări care 
și-a pierdut încrederea în propriile 
ei forțe. Impresie confirmată și de ti
tlurile articolelor din ziarele engleze, 
care anunță agitație la bursă, de răs
punsurile evazive date de ziariști la 
întrebările despre țelurile politicii en
gleze, ca și de reacția plină de nervo
zitate a englezilor la modul cum mi
niștrii lor au bătut pragul „pieții co- 
jmune".

Acum, după ce lumea a aflat mai 
Întîi de capitularea Angliei la Nassau 
și apoi de respingerea cererii Angliei 
'de a fi primită în „piața comună", se 
poate trage definitiv concluzia că po
litica engleză se află într-o gravă 
criză. „Guvernul conservator englez a 
fost, desigur, zguduit de eșecul încer
cărilor sale de a intra în „piața co
mună" — scrie „Wall-Street Journal". 
Primul ministru Macmillan a mizat 
cariera lui politică pe o singură carte, 
sperînd într-un succes al tratative
lor..."

Săptămînalul britanic „Economist" 
caracterizează rezultatul tratativelor 
de la Bruxelles drept „una din cele 
mai mari înfrîngeri" ale Angliei. Alți 
comentatori recurg la expresii ca : „o 
grea lovitură dată . prestigiului An
gliei" sau „o jignire fără precedent" 
.etc.

, Dar la Bruxelles Anglia nu a sufe- 
rit cea dintîi jignire din ultimele 
luni. Care sînt cauzele care au adus-o 
într-o situație din care, în ciuda efor
turilor și a experienței diplomatice, 
nu s-a ales cu nimic ?

în primul rînd, faptul că încă din 
(primele zile de după război cercurile 
guvernante engleze au făcut din an
ticomunism principala forță motrice 
a politicii lor. Discursul instigator ți
nut de Churchill la Fulton, care a pus 
oficial bazele „războiului rece", spri
jinirea planului Marshall și a blocu
lui Atlantic, contribuția activă la re- 
înarmarea Bundeswehrului și parti
ciparea la cursa înarmărilor atomice, 
tendința de a fi în primele rînduri în 
toate inițiativele privind blocuri și ali
anțe antisovietice și anticomuniste au 
împins Anglia pe o cale potrivnică 
intereselor sale naționale.

La toate acestea mai trebuie adău
gate pretențiile la dominație în Eu
ropa occidentală a cercurilor mono
poliste din Anglia, deși ele nu mai erau 
la fel de puternice ca înainte. Schim
barea raportului de forțe i-a silit pe 
promotorii politicii monopolurilor en
gleze să caute sprijin la cei care dis
puneau de asemenea forțe și mijloace. 
Unul din primii pași ai guvernului 
englez de după război — cererea a- 
'dresată Americii de a i se acorda un 
împrumut de aproximativ patru mi
liarde dolari — a arătat limpede cine 
trebuia să devină, după părerea oa
menilor politici englezi, principalul 
sprijin al planurilor lor. „Alianței" 
anglo-americane în conducerea tre
burilor Europei occidentale i s-a dat 
titlul răsunător de „unitate atlantică". 
Dar încă în 1944, Walter Lippman 
scria că principala putere a unei ase
menea „comunități" nu poate reveni 
decît Statelor Unite, deoarece „Anglia 
nu mai avea forțele necesare".

Miopia politică de care suferă ur
mașii lui Disraeli și Chamberlain, 
— stîlpi ai conservatorismului brita
nic din trecut — i-a împiedicat să 
.vadă numeroasele piedici ce le-au 
fost puse în cale, cu multă abilitate, 
de americani, de vest-germani și în 
cele din urmă de francezi. Ca urma
re, pretențiile engleze la un „rol deo
sebit" în Europa occidentală in do
meniul politic au fost subminate încă 
în 1954 de acordurile de la Paris, cînd 
s-u vădit limpede tendința Washingto-

Nelson Rockefeller
descoperă America

Afirmația că America a fost des
coperită de Columb și că de atunci 
a fost explorată, studiată și descri
să sub toate aspectele ei — de la 
Broadway și Wall-Street, pînă la 
Harlem și rezervațiile de indieni — 
trebuie socotită acum perimată. 
Poate că există un sîmbure de a- 
devăr în toate acestea, dar acum el 
nu mai prezintă nici o importanță. 
Și asta pentru că o nouă Americă, 
necunoscută încă de nimeni, a fost 
descoperită de Nelson Rockefeller, 
o dată cu instalarea lui, pentru a 
doua oară, în postul de guvernator 
al statului New York. Pentru aceas
tă descoperire, el n-a strîns armade 
de caravele, cuirasate și portavioa
ne — ceea ce de altfel făcuse nu 
cu mult înainte președintele Ken
nedy pentru „acoperirea" Cubei re
voluționare, care totuși a rămas 
descoperită —, n-a angajat căpi
tani și mateloți și nu s-a aprovi
zionat cu carne sărată și apă pota
bilă. El a ajuns la faimoasa lui des
coperire purtat pe tribuna oratori
că de pînzele trandafirii ale elocin- 
ței tipic occidentale.

Nelson Rockefeller, magnat fi
nanciar și guvernator al statului 
New York, a descoperit America în 
condițiile vechii strategii politice 
americane, cu mijloacele tactice oa
recum modernizate. De pildă, este 
bine cunoscut faptul că în America 
rasismul este în floare. Chiar diplo
mații africani, oameni investiți cu 
drepturi și împuterniciri deosebite, 
nu au acces în restaurantele rezer
vate albilor. E adevărat sau nu ? 
„— Nu“ — răspunde Nelson Rocke
feller. Toată lumea știe că autobu
zele „raidurilor libertății", care au 
circulat nu de mult în S.V.A. în 
semn de protest împotriva discrimi
nării rasiale, au fost incendiate de 
rasiști, iar participanții la raiduri au 
fost aruncați în închisoare. E ade
vărat sau nu ? „— Nu !“ — răspun
de Nelson Rockefeller. Se știe de 
asemenea că pentru a nu fi linșat, 
negrul Meredith a mers la univer
sitate sub . escortă. E adevărat sau 
nu? Nu!" — răspunde Nelson 
Rockefeller. Toată lumea știe că 
negrii, mai ales cei din. sud, sînt 
aproape cu desăvîrșire lipsiți, sub 
diferite pretexte, de dreptul la vot. 
E adevărat sau nu ? „— Nu !" — . 
declară Nelson Rockefeller. Iată 
cum descrie el America pe care a 
„redescoperit-o" : „Exact acum o 
sută de ani... a fost adoptată legea 
cu privire la eliberarea sclavilor 
negri, lege prin care s-a pus capăt 
robiei în țara noastră. Potrivit cu
vintelor nemuritoare ale lui Abra
ham Lincoln, toți americanii au de
venit liberi pe veci".

America decoperită de Nelson Ro
ckefeller e înduioșător de frumoasă. 
Nici în rai nu poate fi mai bine. Mai 
ales dacă ținem seama că în America 
lui Rockefeller, după cum declară el 
însuși: „Toți bărbații și femeile se 
bucură de dreptul — fără prece
dent în comparație cu alte regiuni 
ale lumii —< la demnitatea umană". 
Intr-adevăr, puertoricanul din New 
York — analfabet, rupt și flă- 
mînd —, negrul din Harlem, cerșe
torul din Bowery, șomerul și Nelson 
Rockefeller, se bucură toți de absolut 
același „drept la demnitate". Și 

nului spre o apropiere multilaterală 
de Bonn. Iar pretențiile la un „rol 
deosebit" din punct de vedere militar 
s-au evaporat sub soarele insulelor 
Bahama, unde Kennedy i-a dat a în
țelege lui Macmillan că Anglia nu 
poate obține nimic mai mult decît să 
devină o bază pentru rachetele ameri
cane ,.Polaris".

Cit privește „rolul deosebit" în așa 
numita „uniune economică" a unui 
număr de țări din Europa capitalistă. 
Bruxelles-ul a devenit pentru Anglia 
un nou Dunkerque, cu singura deo
sebire că, după evacuarea de la Dun
kerque din 1940, Anglia l-a cîștigat 
pe De Gaulle ca aliat împotriva Reich-

ului hitlerist, în timp ce după 
„Dunkerque“-ul economic din 1963, 
Reichul lui Adena-sr l-a căpătat pe 
De Gaulle ca aliat împotriva Angliei.

E puțin probabil că această nouă 
dovadă a deficiențelor politicii exter
ne promovate de guvernul britanic 
va stîrni entuziasmul englezilor de 
rînd. Mai ales dacă ținem seama că 
eșecurile înregistrate în politica ex
ternă a Angliei duc inevitabil la o în
răutățire continuă a situației inter
ne a țării, inclusiv în domeniul eco
nomic. Nu e un secret faptul că, mi- 
zînd pe intrarea în „piața comună", 
guvernul englez a strîns șurubul în 
sectorul finanțelor și industriei. Dar

n-are nici o însemnătate faptul că 
Rockefeller mînuiește miliarde, iar 
treizeci și două de milioane de ameri
cani se află, așa cum a arătat pre
ședintele Kennedy, „în pragul mi
zeriei" 1 De același „drept la dem
nitate" se bucură milioanele de 
muncitori și fermieri americani și 
familia de milionari Kennedy, deși 
în organele supreme ale puterii din 
S.U.A. nu există nici un muncitor 
sau fermier, în timp ce familia 
Kennedy este reprezentată prin 
trei frați. Un guvern de familie 
fără precedent, ca să spunem așa, 

’„în comparație cu alte regiuni ale 
lumii", inclusiv cele în care dom
nesc familii regale și imperiale. Iar 
guvernele „din alte regiuni ale lu
mii", din care nu face parte nici 
un milionar și care în schimb sînt 
alcătuite numai din reprezentanți ai 
muncitorilor, țăranilor și intelectua
lilor sînt, după părerea lui Nelson 
Rockefeller, „dictaturi totalitare”. O 
logică de fier, nu ?

Dar dacă politica externă ameri
cană nu oferă deocamdată omenirii 
recunoașteri sincere și măsuri po

„Faliment!" Un anunț frecvent în vitrinele magazinelor americane

zitive, nici starea de spirit a ame
ricanilor nu promite liderilor capi
talismului o viață ușoară și fără 
griji. Un număr tot mai mare de 
americani încep să gîndească, să 
compare, să-și îndrepte privirile 
spre' Uniunea Sovietică și să tragă 
concluzii corespunzătoare. Nu, în A- 
merica nu va fi revoluție nici mîi- 
ne, nici poimîine, dar nu va mai 
dăinui nici vechea apatie socială, 
căci suflul proaspăt din țările socia
lismului se face simțit pe întreg 
continentul american. Și nu întâm
plător, chiar Nelson Rockefeller, 
după această prezentare trandafi
rie, a scos un strigăt : „Ne-am adu
nat într-un moment cînd cauza li
bertății trece din nou prin grele în
cercări, cînd modului nostru de viață 
i-a fost aruncată o provocare... pe pie
țele comerciale, în uzine și ferme, 
în laboratoare științifice și școli"... 
Cel fel de „provocare" — se înțele
ge de la sine : ideile comuniste, in

teres, simpatie pentru ele. Spaima 
l-a făcut pe Nelson Rockefeller să 
i se năzare și o agresiune care n-a 
avut loc — dacă nu ținem seama de 
agresiunea comisă chiar de S.U.A. 
împotriva Cubei — și acapararea de 
către comuniști a piețelor, școlilor și 
laboratoarelor americane.

Care este cauza acestei nervozi
tăți ? Răspunsul se impune de la 
sine. Dorința puternică de a opri în 
loc vremea care nu poate fi oprită. 
Teama de succesele comunismului. 
Panica pricinuită de faptul că ideo
logii capitalismului își fac prost 
meseria și nu pot născoci o filozo
fie și țeluri cu ajutorul cărora să 
atragă masele de partea lor. Și, să 
ne ierte Nelson Rockefeller sinceri
tatea, din cauza sărăciei de cunoș
tințe despre lumea actuală, el și cei 
de o teapă cu el nu pot înțelege „în
cotro îi poartă cursul evenimente
lor". Ei încearcă să cîrpească 
acolo unde e timpul să croiască după 
alte tipare și să coase din nou. De 
aceea sînt discursurile lor atât de 
artificiale și, totodată, de o mono
tonie obositoare, de aceea cuvinte

le „libertate", „demnitate", „demo
crație" etc. sună în gura lor fals, 
lipsite de conținut concret.

Nu se cere un efort deosebit pen
tru a desena o corabie frumoasă pe 
valuri nu mai puțin frumoase. Dar 
vîntul nu va umfla aceste pînze, va
lurile nu se vor sparge de prova ei. 
Așa stau lucrurile și cu frumosul 
tablou zugrăvit de Nelson Rocke
feller în prima parte a predicii lui. 
Iar adevărata corabie a Americii de 
astăzi, pe puntea căreia nu se lea
gănă desigur numai Nelson Rocke
feller, este greoaie, are fundul aco
perit cu scoici și înaintează prin 
valuri tot mai zbuciumate spre ori
zonturi necunoscute, învăluite în 
nori care nu sînt nici pe departe 
argintii. Oare vreunul din căpitani 
cunoaște bine portul spre care se 
îndreaptă ? Sau la ei știința orien
tării se reduce la strigătul perma
nent: „„O ținem într-una așa"?

Nikolai Gribaciov

și fără această măsură, șomajul a a- 
tins în Anglia un nivel record, iar 
balanța de plăți a țării abia o scoate 
la capăt.

încă înainte de eșecul tratativelor 
de la Bruxelles ziarele engleze au co
municat rezultatele, deloc îmbucură
toare pentru partidul de guvernă- 
mînt, ale referendumului organizat în 
rîndul opiniei publice : procentul ce
lor care s-au pronunțat în favoarea 
actualei politici a fost cel mai scăzut 
din ultimii ani.

S. Beglov
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